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Úvod 

Účelom posudzovania vplyvov na životné prostredie (EIA) je zistiť, opísať a vyhodnotiť priame 

a nepriame vplyvy navrhovaných činností na životné prostredie; objasniť a porovnať výhody a 

nevýhody navrhovanej činnosti vrátane jej variantov a to aj v porovnaní s nulovým variantom; 

určiť opatrenia, ktoré zabránia znečisťovaniu životného prostredia, zmiernia znečisťovanie 

životného prostredia, alebo zabránia poškodzovaniu životného prostredia, resp. ľudského 

zdravia a získať odborný podklad na vydanie rozhodnutia o povolení činností podľa osobitných 

predpisov. 

Predkladaný odborný text, resp. informácia o navrhovanej činnosti ,,Veterný park Tvrdošín“, 

predstavuje prvú dokumentáciu, ktorá je vypracovaná v počiatočnej (predprojektovej) fáze 

prípravy realizácie navrhovanej činnosti. Účelom tohto dokumentu je poskytnúť základnú 

informáciu o navrhovanej činnosti, o životnom prostredí, v ktorom sa má navrhovaná činnosť 

realizovať, o vplyvoch činnosti na životné prostredie a o návrhoch opatrení na ich vylúčenie, 

zníženie alebo kompenzáciu. Dokument, okrem formálnych náležitostí obsahuje informácie o 

základnej charakteristike navrhovanej činnosti, z ktorých vyplynie, aké budú jej predpokladané 

vplyvy na životné prostredie v konkrétnom území. Dôraz sa kladie najmä na posúdenie, do akej 

miery sa zvýši celková antropogénna záťaž, či sa zhorší kvalita životného prostredia a do akej 

miery bude navrhovaná činnosť pre územie environmentálnym prínosom.  

Uvedená informácia o navrhovanej činnosti je vypracovaná na základe prílohy č. 9a zákona 

24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých 

zákonov, v znení neskorších predpisov.  

Predmetom posudzovania je projekt pre výstavbu veterného parku v Tvrdošíne, ktorý je riešený 

v jednom realizačnom variante s parametrami veterných turbín od spoločnosti ENERCON 

GmbH typu E-160.  

Potrebné je však v tejto súvislosti podotknúť, že v minulosti, konkrétne v r. 2009, prebehlo 

v totožnej lokalite a totožným navrhovateľom zisťovacie konanie pre činnosť s rovnomenným 

názvom, ktorej cieľom bolo vybudovanie veterného parku s použitím veterných generátorov  

E-82 E2 rovnako od výrobcu ENERCON. Dokumentácia bola vypracovaná v dvoch 

realizačných variantoch, ktoré sa od seba líšili v počte inštalovaných veterných generátorov. 

V roku 2023 sa navrhovateľ s odstupom času rozhodol pre nový proces EIA, ktorý využíva pre 

vybudovanie veterného parku najmodernejšie technické riešenie pre efektívnu 

a environmentálne prijateľnú výrobu elektriny z obnoviteľného zdroja. Zámer navrhovanej 

činnosti bol predkladaný v dvoch realizačných variantoch, ktoré sa od seba opäť líšili počtom 

inštalovaných veterných turbín totožného typu. V obidvoch konaniach bol vydaný Rozsah 

hodnotenia, avšak k povinnému hodnoteniu sa nepristúpilo a konania boli ukončené. 

Údaje o týchto konaniach sú verejne prístupné na stránke enviroportálu1.  

                                                 

1 https://www.enviroportal.sk/sk/eia/detail/veterny-park-tvrdosin 

https://www.enviroportal.sk/eia/detail/veterny-park-tvrdosin-1 
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A. NAVRHOVATEĽ 

1. Názov (obchodné meno), identifikačné číslo, štatistická klasifikácia 

ekonomickej činnosti SK NACE, sídlo navrhovateľa  

 

1.1 Názov 

WIND ENERGIE s.r.o. 

 

1.2 Identifikačné číslo 

36 626 601 

 

1.3 SK NACE 

47990 – Ostatný maloobchod mimo predajní, stánkov a trhov 

 

1.4 Sídlo navrhovateľa 

ČSA 24, Banská Bystrica 974 00 

 

2. Meno, priezvisko, adresa, telefónne číslo a e-mail oprávneného 

zástupcu navrhovateľa 

Meno a priezvisko: Ing. Juraj Musil, PhD. 

Organizácia: INECO, s.r.o. 

Adresa: Mladých budovateľov 2, 974 11 Banská Bystrica 

Tel. č.: +421 948 634 624 

Email: ineco.bb@gmail.com 

 

3. Meno, priezvisko, adresa, telefónne číslo a e-mail kontaktnej osoby, 

od ktorej možno dostať relevantné informácie o navrhovanej činnosti 

alebo jej zmene 

Meno a priezvisko: Ing. Petra Prlič, PhD. 

Organizácia: INECO, s.r.o. 

Adresa: Mladých budovateľov 2, 974 11 Banská Bystrica 

Tel. č.: +421 948 086 907 

Email: ineco.bb@gmail.com 
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Rezortný orgán:  Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky 

Príslušný orgán:  Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky 

 

Navrhovaná činnosť spadá pod posudzovanie vplyvov navrhovanej činnosti, a teda bude 

predmetom informácie o navrhovanej činnosti s následným určením rozsahu hodnotenia 

a nadväzujúcim vypracovaním správy o hodnotení činnosti. 

 

4. Zaradenie navrhovanej činnosti alebo jej zmeny podľa iných 

osobitných predpisov, ak je to relevantné 

Nezaraďuje sa. 

 

5. Umiestnenie navrhovanej činnosti alebo jej zmeny (kraj, okres, obec, 

katastrálne územie, parcelné číslo), mapa umiestnenia a situácia 

širších vzťahov s označením umiestnenia navrhovanej činnosti alebo 

jej zmeny vo vzťahu k okolitej zástavbe a chráneným územiam podľa 

osobitných predpisov (ak je to relevantné) a súlad s platnou 

územnoplánovacou dokumentáciou 

 

5.1 Umiestnenie navrhovanej činnosti 

Predmetom posudzovania vplyvov na zložky životného prostredia vrátane zdravia obyvateľov 

bude činnosť ,,Veterný park Tvrdošín“ s nasledovným umiestnením:  

 

Kraj:    Žilinský 

Okres:    Tvrdošín 

Obec:    Tvrdošín, Nižná, Štefanov nad Oravou 

Katastrálne územie:  Krásna Hôrka, Medvedzie (obec Tvrdošín), Horný Štefanov 

(obec Štefanov nad Oravou), Nižná, Zemianska Dedina  

Parcelné číslo: kvôli rozsiahlemu súpisu dotknutých pozemkov sú tieto 

spracované v textovej prílohe č. 1 

 

Výstavba veternej elektrárne je komplexný proces, ktorý si vyžaduje dôkladnú prípravu a 

plánovanie. Pri rozhodovaní o vhodných pozemkoch je potrebné zvážiť všetky relevantné 

faktory, aby sa zabezpečilo, že výstavba bude úspešná a nebude mať nepriaznivý vplyv na 

životné prostredie. V rámci navrhovaného zoznamu dotknutých pozemkov boli brané do úvahy 

všetky investorovi známe faktory, vrátane vlastníckych vzťahov v záujmovom území. 

Realizácia navrhovanej činnosti si vyžiada dočasný záber pôdy (napr. dočasné prístupové 

komunikácie, prekládková stanica, manipulačné plochy, dočasný priestor pre uloženie ornice) 

počas výstavby a trvalý záber pôdy v dôsledku umiestnenia stavieb (samotné základy veterných 
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turbín, na ktorých sú umiestnené veže, obslužná plocha pre žeriav, pravidelnú kontrolu a 

údržbu,...). Zoznam dotknutých pozemkov pre proces EIA na veterné turbíny (elektrárne) má 

zahrňovať aj pomyselný priestorový priemet rotora. Priemet rotora je oblasť zeme, ktorú môže 

veterná turbína „zasiahnuť“ svojimi lopatkami (listmi rotora). Táto oblasť môže mať vplyv na 

životné prostredie, napríklad na rastliny a živočíchy, a môže tiež potenciálne obmedziť využitie 

pozemku pre iné účely, ako je poľnohospodárstvo alebo výstavba. Všetky uvedené náležitosti 

boli projektantom zohľadnené a sú obsiahnuté v zozname dotknutých pozemkov pre 

navrhovanú činnosť (pozri textová príloha č. 1 k tomuto dokumentu). Grafické znázornenie 

priemetu tzn. zásahu jednotlivých turbín do územia je k dispozícii v mapovej prílohe č. 4. 

Zoznam dotknutých pozemkov pre navrhovanú činnosť v textovej prílohe č. 1 obsahuje Tab. 1 

a Tab. 2, ktoré reprezentujú súpis navrhovanou činnosťou dotknutých pozemkov.  

 

Osobitným prípadom je záber pozemkov pre prístupové komunikácie, ktoré budú slúžiť pre 

účely prístupu techniky, mechanizmov, resp. samotnej technológie veterných turbín na miesto 

určenia – stavby. V rámci zisťovacieho konania predkladáme v mapovej prílohe č. 5 predbežný 

(nezáväzný) návrh dvoch alternatív trasy prístupovej komunikácie (súpis dotknutých pozemkov 

týmito prístupovými trasami je súčasťou textovej prílohy č. 1). Navrhovateľ v rámci projektu 

plánuje vybudovať viacúčelovú prístupovú komunikáciu, ktorá bude jednak spĺňať všetky 

požiadavky nevyhnutné k realizácii projektu veterného parku, ale tiež zohľadní požiadavky 

urbáru, prípadne mesta pre jej všeobecne prospešné využívanie aj na iné účely v budúcnosti. 

Za týmto cieľom navrhovateľ plánuje vypracovať podrobnú štúdiu, ktorá detailne zohľadní 

všetky faktory a navrhne optimálne trasovanie prístupovej cesty od bodu umiestnenia 

prekládkovej stanice až k jednotlivým veterným turbínam. Priložený návrh trasovania 

prístupovej komunikácie preto treba chápať ako predbežný návrh, ktorý bude spresnený 

v následnej etape povoľovacieho procesu. 

Uvádzaná prekládková stanica bude predstavovať nevyhnutný logistický prvok realizácie 

riešeného veterného parku, nakoľko vozidlá a mechanizmy prepravujúce komponenty 

veterných turbín po štátnych cestách budú odlišné od vozidiel a mechanizmov, ktoré zabezpečia 

presun týchto komponentov na samotné miesto určenia v pomerne náročnom teréne. V rámci 

prekládkovej stanice sa teda zabezpečí preloženie komponentov z vozidiel a mechanizmov 

jedného typu na iný typ. Prekládková stanica sa predbežne plánuje vybudovať v blízkosti 

existujúceho lomu pri ceste III/2302, v k. ú. Krásna Hôrka a v k.ú. Nižná (súvisiace parcelné 

čísla sú obsiahnuté v textovej prílohe č. 1). Záväzné umiestnenie prekládkovej stanice bude 

špecifikované až v následnej etape povoľovacieho procesu a to na základe výsledkov podrobnej 

štúdie trasovania prístupovej komunikácie k veterným turbínam, resp. pri zohľadnení všetky 

faktorov, v rámci prípravy projektovej dokumentácie stavby. 

Z hľadiska samotnej lokality pre umiestnenie investičného projektu, ide o lokalitu situovanú 

severozápadne od obce Tvrdošín a severne od obce Zemianska dedina. Dotknuté územie sa 

nachádza v blízkosti poľnej cesty vedúcej z obce Tvrdošín časť Krásna Hôrka smerom 

k Javorovému vrchu. Poľná cesta je v registri obnovenej evidencie pozemkov vedená ako trvalý 

trávny porast. 
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Veterné turbíny č. 1 a č. 2 budú umiestnené juhovýchodne od Javorového vrchu. Veterná 

turbína č. 3 bude situovaná na Javorovom vrchu a veterné turbíny č. 5 a č. 6 v blízkosti lokality 

Priehyby (severne až severozápadne od Javorového vrchu). Priestorová pozícia jednotlivých 

navrhovaných turbín je graficky znázornená v mapovej prílohe č. 1, kde sú jednotlivé veterné 

turbíny označené ako „VT“ s číslovaním od 01, 02, 03, 05 a 06. Číslovanie jednotlivých 

veterných turbín vyplýva z interného značenia navrhovateľa v zmysle vývoja a zmien tohto 

projektu, ktoré v rámci prípravy nastali (napr. turbína označená ako č. 4 sa už v projekte 

neuvažuje – táto bola súčasťou predchádzajúceho procesu EIA). 

 

Lokalizácia najbližších sídelných objektov 

Najbližšie trvale osídlené objekty od umiestnenia navrhovanej činnosti (t. j. najbližšej veternej 

turbíny č. 1) sa nachádzajú juhovýchodne v k. ú. Medvedzie v obci Tvrdošín vo vzdialenosti 

cca 1,8 km. Obytné objekty v k. ú. Krásna Hôrka v obci Tvrdošín sú situované vo vzdialenosti 

cca 2,5 km juhovýchodným smerom a v obci Zemianska Dedina cca 1,6 km južným smerom. 

Uvedené vzdialenosti sú graficky znázornené v mapovej prílohe č. 2 „Umiestnenie navrhovanej 

činnosti vo vzťahu k okolitým sídlam“. 

Najbližšie obytné objekty od umiestnenia veterných turbín č. 5 a č. 6 sa nachádzajú 

severovýchodným smerom v odstupovej vzdialenosti cca 1,6 km v k. ú. Horný Štefanov v obci 

Štefanov nad Oravou (pozri mapová príloha č. 2 k tomuto dokumentu). 

 

Kritériá pre výber vhodnej lokality 

Pri výbere vhodného umiestnenia veterného parku resp. jednotlivých veterných turbín je 

potrebné zvážiť limitujúce kritériá. Tieto boli stanovené na základe Smernice Ministerstva 

životného prostredia Slovenskej republiky z 21. apríla 2010 č. 3/2010 - 4.1., ktorou sa 

ustanovujú Štandardy a limity pre umiestňovanie veterných elektrární a veterných parkov na 

území Slovenskej republiky, ktoré vypracovala Slovenská agentúra životného prostredia 

Banská Bystrica, Centrum plánovania prírodných a energetických zdrojov Prešov v spolupráci 

s MŽP SR, Sekciou kvality životného prostredia, Odborom klimaticko - energetického balíčka 

a obnoviteľných zdrojov energie. Súčasťou dokumentu sú digitálne mapy vhodnosti pre 

umiestnenie veterných elektrární na úrovni SR (v mierke 1: 500 000)2 vo farebnej škále 

odpovedajúcej príslušným limitom. Prehľad limitov pre umiestňovanie veterných parkov 

a veterných elektrární je k dispozícii v nasledovnej tabuľke. 

 

                                                 

2 https://www.enviroportal.sk/standardy-a-limity-pre-umiestnovanie-veternych-elektrarni-a-veternych-parkov-v-

sr 
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Navrhovateľ v rámci prípravy projektu ,,Veterný park Tvrdošín“ zohľadnil v realizačnom 

variante predovšetkým nasledovné kritéria: 

 umiestnenie mimo chránených území; 

 umiestnenie v dostačujúcej odstupovej vzdialenosti od obytných zón min. cca 1,6 km 

(ide o väčšie vzdialenosti ako odporúčaných 600 m4, resp. 700 m5 pre predídenie 

negatívnych vplyvov infrazvuku); 

 rešpektovanie existujúcej infraštruktúry, vedení a ich ochranných pásiem a možnosť 

pripojenia na distribučnú sieť elektrizačnej sústavy; 

 moderné, kvalitné a účinné technologické riešenie z novovýroby; 

 bezpečná lokalita z pohľadu seizmických pomerov; 

 rešpektovanie leteckých dopravných koridorov; 

 

Pri výbere optimálnej lokality pre umiestnenie veterného parku je okrem iného ďalej potrebné 

zohľadniť: 

 mieru úspory produkcie skleníkových plynov (predovšetkým CO2) a to na základe 

množstva vyrobenej elektriny; 

 mieru vplyvu na faunu a flóru; 

 dostačujúci odstup od vodných plôch a tokov viazaných na výskyt vzácnych druhov 

fauny a flóry; 

 vplyv na scenériu krajiny a krajinný obraz; 

 mieru záberu pôdy najmä pre poľnohospodárske a lesnícke účely; 

 dopravnú dostupnosť. 

 

Pri voľbe umiestnenia navrhovanej činnosti boli zohľadnené horeuvedené kritériá. V zmysle 

merania veterných podmienok v danej lokalite, informácia o navrhovanej činnosti predkladá 

jedno realizovateľné variantné riešenie, ktoré bolo vyhodnotené ako jediná ekonomicky 

a technicky uskutočniteľná možnosť. 

 

 

 

 

 

 

                                                 

4 JANÍČEK, František. Obnoviteľné zdroje energie 1: Technológie pre udržateľnú budúcnosť. 1. Bratislava: STU, 

2007. ISBN 978-80-969-969777-0-3. 
5 KIREEVA, IS. Hygienic problems in the location of modern wind electric power stations in their design [online]. 

2013 [cit. 2018-05-16]. DOI: 15 (2011) 2423–2430. Dostupné z: https://www.ncbi nlm nih.gov/pubmed/24624820 
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5.2 Mapa umiestnenia a situácia širších vzťahov s označením 

umiestnenia navrhovanej činnosti alebo jej zmeny vo vzťahu k 

okolitej zástavbe a chráneným územiam podľa osobitných 

predpisov (ak je to relevantné) 

Prehľadná situácia umiestnenia navrhovanej činnosti a dotknutého územia je zachytená 

na mapových prílohách k tomuto dokumentu. Situácia širších vzťahov je zobrazená na mapovej 

prílohe č. 1.  Na samostatnej mape je znázornená odstupová vzdialenosť umiestnenia 

navrhovanej činnosti od okolitých sídelných objektov (viď mapová príloha č. 2). Umiestnenie 

navrhovanej činnosti vo vzťahu k okolitým chráneným územiam prezentujú mapové prílohy  

č. 3a až č. 3e. Grafické znázornenie priemetu tzn. zásahu jednotlivých turbín do územia je 

k dispozícii v mapovej prílohe č. 4. Predpokladané trasovanie prístupovej komunikácie  

(v dvoch variantoch, ktoré momentálne prichádzajú do úvahy) znázorňuje mapová príloha č. 5. 

 

5.3 Súlad s platnou územnoplánovacou dokumentáciou 

 

Územný plán VUC Žilinského kraja 

Stanovuje regulatívy v oblasti 7. nadradenej energetickej infraštruktúry s cieľom podporovať a 

presadzovať v regióne ŽSK s podhorskými obcami využitie miestnych energetických zdrojov 

(biomasa, geotermálna a solárna energia, MVE a pod.) pre potreby obyvateľstva a služieb pri 

zohľadnení miestnych podmienok. Navrhovanú činnosť je možné hodnotiť plne v súlade 

s týmto regulatívom6. 

 

ÚPN mesta Tvrdošín 

Územnoplánovacia dokumentácia mesta Tvrdošín v rámci funkčného využitia územia 

a priestorového usporiadania aktivít v území nevymedzuje priestor pre realizáciu navrhovanej 

činnosti. Vzhľadom k tomu, pri povoľovaní navrhovanej činnosti  bude potrebné zabezpečiť 

súlad činnosti s územným plánom mesta, ktorý bude riešený zmenami a doplnkami. 

V súčasnom stave je územie riešené v územnom pláne schválenom 14.2.2018 ako trvalo 

trávnaté porasty, lesné porasty a nelesná drevinová vegetácia. 

V danej súvislosti podotýkame, že primárnym cieľom procesu EIA nie je hodnotiť súlad 

činnosti s územno-plánovacou dokumentáciou. Ani prípadný nesúlad činnosti s územným 

plánom nie je dôvod na diskvalifikáciu akejkoľvek činnosti, nakoľko nejde striktne 

o environmentálny parameter a územný plán podlieha zmenám na základe schvaľovania 

samosprávy, pričom cieľom je prostredníctvom sústavného a komplexného riešenia 

priestorového usporiadania a funkčného využitia územia vytvárať predpoklady trvalo 

udržateľného rozvoja, na čo je v procese EIA potrebné brať ohľad. V tomto zmysle je ustálenou 

aplikačnou praxou v procese posudzovania vplyvov na životné prostredie nevyhodnocovať 

                                                 

6 https://www.zilinskazupa.sk/sk/samosprava/urad-zsk/odbor-regionalneho-rozvoja/regionalny-rozvoj-uzemne-

planovanie/rozvojove-uzemnoplanovacie-dokumenty/uzemny-plan-vuc-zilinskeho-kraja html 
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a nezohľadňovať v tomto procese súlad resp. nesúlad s platným územným plánom. Uvedená 

aplikačná prax nevyhnutne vyplýva zo skutočnosti, že proces posudzovania vplyvov na životné 

prostredie v zmysle legislatívnych predpisov platných na území Slovenskej republiky 

predchádza proces územného povoľovania, v ktorom sa predovšetkým rieši vyhodnocovanie 

prípadného súladu resp. nesúladu s platným územným plánom. 

 

Ďalej poskytujeme v tejto kapitole informácie o navrhovanej činnosti aj analýzu navrhovanej 

činnosti vo vzťahu ku nasledujúcim strategickým dokumentom SR: 

 

Relevantné strategické dokumenty SR 

Navrhovaná činnosť je v súlade so strategickým dokumentom – Integrovaný národný 

energetický a klimatický plán na roky 2021 – 2030. Hlavnými kvantifikovanými cieľmi celej 

EÚ v oblasti energetiky a klímy do roku 2030 je dosiahnuť v porovnaní s rokom 1990 zníženie 

emisií skleníkových plynov aspoň o 40 %. Na úrovni Únie je cieľom dosiahnuť podiel energie 

z obnoviteľných zdrojov energie na hrubej konečnej energetickej spotrebe aspoň 32 %, pričom 

podiel OZE v doprave musí byť v každom členskom štáte aspoň 14 %, národný príspevok v 

oblasti energetickej efektívnosti aspoň 32,5 % a prepojenosť elektrických sústav na úrovni 

minimálne 15 %. Európska komisia v lete 2021 zverejnila legislatívu, ktorá má vytvoriť 

podmienky na zníženie emisií do roku 2030 aspoň o 55 %. Slovensko tento spoločný európsky 

cieľ plne podporuje. Navrhovaná činnosť bude mať v krátkej dobe pozitívny vplyv na zvýšenie 

cieľov v oblasti energetiky a klímy. 

Nízkouhlíkové hospodárstvo je dlhodobou prioritou energetickej politiky SR. Kľúčové pre 

dosiahnutie nízkouhlíkovej ekonomiky je cielené využívanie obnoviteľných zdrojov energie, 

jadrovej energie, dekarbonizovaných plynov a inovačných technológií, ktoré prispejú k 

efektívnemu využívaniu energií a ich zdrojov. Prispieť k tomu môže aj využitie odpadových 

plynov a odpadov v rámci obehového hospodárstva. 

Veterné elektrárne sú vhodnou technológiou OZE na dosiahnutie dekarbonizácie výroby 

elektriny. Majú totiž spomedzi ostatných zdrojov energie najmenšiu uhlíkovú stopu. Na území 

SR je v súčasnosti v prevádzke 5 veterných elektrární s celkovým inštalovaným výkonom 

3,1 MW a ročnou výrobou približne 5,5 GWh elektrickej energie. Navrhovaná činnosť tak 

rozšíri kapacitu Slovenskej republiky vo výrobe energie z vetra, čím sa zaradí na súčasný trend 

v dekarbonizácii energetiky.  

Okrem toho je navrhovaná činnosť v súlade s dokumentom Nízkouhlíková stratégia 

Slovenskej republiky do roku 2030 s výhľadom do roku 2050. 
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6. Stručný opis technického, technologického a stavebného riešenia celej 

navrhovanej činnosti alebo jej zmeny vrátane údajov o vstupoch a 

údajov o výstupoch vo všetkých relevantných fázach 

(Stručný opis technického, technologického a stavebného riešenia celej navrhovanej činnosti 

alebo jej zmeny vrátane údajov o vstupoch (napríklad záber pôdy a lesných pozemkov; 

predpokladaný počet drevín na výrub a počet drevín určených na zachovanie, surovinové, 

materiálové a energetické zdroje; nároky na dopravu a inú infraštruktúru; nároky na 

pracovné sily, odhadovaný počet drevín na výrub a počet drevín určených na zachovanie) a 

údajov o výstupoch (napríklad kvalitatívna a kvantitatívna charakteristika znečisťujúcich 

látok, spôsob ich zachytávania a zdroje znečistenia ovzdušia a vôd; zdroje odpadov, ich druhy, 

množstvo a nakladanie s nimi; iné znečistenie a rušivé výstupy) vo všetkých relevantných 

fázach) 

 

6.1 Stručný opis technického, technologického a stavebného riešenia 

celej navrhovanej činnosti 

V Európe (EU-27) je momentálne celkovo nainštalovaných 189 GW produkovaných z veternej 

energie. S veternou energetikou sú úzko spájané predovšetkým severské krajiny ako Švédsko, 

Holandsko či Dánsko. Práve Dánsko pokrylo za rok 2018 až 41 % svojej potreby elektrickej 

energie z vetra. Pre porovnanie v Českej republike je inštalovaných 317 MW, pričom na 

Slovensku je to momentálne iba 3 MW. Podľa predpokladov EU-27 v priebehu nasledujúcich 

piatich rokov nainštaluje 88 GW z toho, 17,6 GW ročne. EU potrebuje nainštalovať 32 GW 

ročne, aby splnila svoj cieľ 40 % obnoviteľnej energie7. Uvedenému cieľu má ambíciu prispieť 

aj predkladaný projekt ,,Veterný park  Tvrdošín“.  

Veterne podmienky sa v Európe značne líšia. Medzi regióny s najvyššími rýchlosťami patria 

pobrežne štáty západnej a severnej Európy. Oblasti s o niečo nižšou rýchlosťou vetra sú okolo 

Stredozemného mora. V krajinách s kontinentálnou klímou je rýchlosť vetra malá. Základným 

parametrom pre chod veternej elektrárne je však dostatočná rýchlosť’ vetra. Väčšina elektrární 

začína pracovať’ až pri rýchlosti vetra 4 až 5 m/s a maximálny výkon dosahujú pri rýchlosti 

okolo 15 m/s. Iba oblasti s priemernou rýchlosťou vetra 4 m/s vo výške 10 m nad zemou 

začínajú byt’ zaujímavé pre komerčne využitie. Podľa medzinárodnej stupnice veternostných 

tried IEC (Iowa Energy Center) sa Slovenská republika ako krajina východnej Európy 

s typickou kontinentálnou klímou nachádza v 2 resp. 3 veternostnej triede. Pre využitie energie 

vetra v týchto triedach je charakteristický väčší priemer rotora, zapínanie zariadení pri nižších 

rýchlostiach vetra a ich umiestnenie na vyšších stožiaroch. Uvedené však nie je komplikáciou, 

nakoľko súčasným trendom je stavať stále väčšie a výkonnejšie veterné turbíny. Popredným 

producentom je v tejto oblasti firma ENERCON GmbH, ktorá je výrobcom veterných turbín so 

sídlom v Aurichu, Dolné Sasko, Nemecko. Od polovice 90tych rokov je lídrom na trhu 

                                                 

7 https://www.anev.org 
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v Nemecku v tejto oblasti. Navrhovateľ sa pre projekt ,,Veterný park Tvrdošín“ rozhodol pre 

technické riešenie od výrobcu ENERCON. Toto bude bližšie opísané v texte nižšie. 

 

6.1.1 Princíp veternej elektrárne a základné komponenty veternej turbíny 

Primárnou úlohou veternej turbíny je transformácia kinetickej energie vetra obsiahnutej 

v pohybujúcej sa mase vzduchu na mechanickú prácu. Prúdiaci vzduch sa pomocou lopatiek 

spomaľuje, premieňa sa na mechanickú prácu a tá je prostredníctvom generátora následne 

transformovaná na elektrinu. Poznáme viacero typov zariadení pracujúcich na odlišných 

princípoch, pričom jedným z najpoužívanejších typov veterných turbín sú turbíny 

s horizontálnou osou otáčania, ktoré sa vyznačujú vysokou dosahovanou účinnosť až 45 %. 

(okrem nich existujú aj najstaršie typy turbín s vertikálnou osou). Horizontálne typy turbín sú 

založené na vztlakovom princípe a ich rovina otáčania musí vždy smerovať proti smeru vetra. 

K tomu slúžia u malých turbín smerovacie lopatky a u väčších turbín servomotor. Väčšina z 

nich obsahuje aj prevodovku (konkrétne však uvádzame, že v prípade navrhovanej turbíny 

ENERCON E-160 táto nevyužíva prevodovku), ktorá zvyšuje rýchlosť pomalobežného rotora 

na optimálnu rýchlosť pre pohon generátora. Turbíny sa môžu líšiť aj z hľadiska počtu listov 

rotora. V súčasnosti sa využívajú prakticky výhradne trojlistové rotory z dôvodu lepšieho 

vyváženia a stability aerodynamického zaťaženia. Vzhľadom na smer prijímaného vetra od 

turbíny sa delia na tzv. downwind (po vetre) a upwind (proti vetru). Turbíny downwind maju 

rotor umiestnený za vežou, čo spôsobuje tienenie, naopak výhodou je absencia aktívneho 

natáčania do smeru vetra. Turbíny typu upwind nie sú ovplyvňovane tienením veže. Tento typ 

je v súčasnosti preferovaný pri inštalovaní turbín veľkých výkonov. 

 

 

Obr.  1 (a) Veterné turbíny so smerovým kormidlom, (b) Upwind a downwind turbíny 

(upravené podľa Dubnický, L. 2019. Aerodynamika axiálních větrných turbín. Vysoké učení 

technické v Brně, 115 s.) 

Moderné veterné turbíny predstavujú trúbkové tubusové veže tvorené z ocele, ktoré majú na 

konci v stanovenej výške inštalovanú tzv. gondolu, predstavujúcu strojovňu v ktorej je 
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umiestnený generátor resp. všetko potrebné na transformáciu mechanickej energie (práce) na 

elektriku t. j. výrobu striedavého prúdu. Ku gondole je pripevnený rotor s nastaviteľnými 

listami vyrobenými zo sklolaminátového vlákna a epoxidovej živice. Rotory sa v moderných 

veterných turbínach vyrábajú s dôrazom na elimináciu emisií hluku do okolitého prostredia tzv. 

Low-Noise-Trailing-Edges. 

Turbína nepretržite meria a vyhodnocuje údaje o sile a smerovaní vetra pomocou anemometra, 

inštalovaného na gondole. V listoch rotora je integrovaná ochrana proti blesku a aktívne 

nastavenie sklonu samotného listu. Proti riziku blesku musí byť zariadenie vybavené 

komplexnou ochranou a systémom zemnenia. 

V nasledujúcom texte sú opísané jednotlivé komponenty veternej turbíny a graficky sú tieto 

znázornené na obrázku nižšie. 

 

 

Obr.  2 Ilustrácia a popis základných komponentov veternej turbíny 

Základy 

Každá veterná elektráreň je ukotvená v betónovom základe, ktorý musí zaistiť stabilitu veternej 

turbíny. Vietor pôsobiaci na listy elektrárne vytvára značné statické namáhanie celej 

konštrukcie, ktoré sa prenáša až do základu. Základ sa prekrýva zeminou a zatrávňuje tak, aby 

sa v maximálnej miere prispôsobil scenérii okolia. Pre určenie parametrov základu je 

nevyhnutný dôkladný inžiniersko-geologický a hydrogeologický prieskum, ktorý bude 

vykonaný v ďalšom stupni povoľovacieho procesu.  

Stavebne je základ zvyčajne tvorený železobetónovým blokom kruhového, štvorcového 

prípadne šesťuholníkového tvaru, do ktorého sú zaliate základové skrutky, potrubie pre kabeláž 
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a základový diel veže tzv. fundament. Fundament je potrebné nastaviť do vodorovnej polohy 

s maximálnou presnosťou (na 2 mm). Zakladanie veží závisí od inžiniersko– geologického a 

hydrologického posudku územia pri zohľadnení platných noriem STN. Predpokladá sa 

zakladanie v hĺbke cca 2,5 m pod terénom. 

 

Veža 

Veža veternej elektrárne slúži na uchytenie gondoly (strojovne) a rotora. Mohutnosť veže je 

dimenzovaná podľa zaťaženia veternej elektrárne spôsobeného vetrom. Vo vnútri veže sú 

inštalované údržbárske plošiny a osvetlenie. Pre prístup do strojovne je k dispozícii rebrík so 

zariadením na zaistenie pádu a výťah. Vo veži sa rovnako nachádza riadiaci systém veterného 

generátora. Veternú elektráreň je možné ovládať priamo na mieste. Riadiace signály je možné 

prenášať aj zo vzdialeného počítača prostredníctvom systému diaľkového ovládania a zberu 

dát, pričom na riadiacom systéme veternej elektrárne je k dispozícii lokálny vypínač. 

Pozastavenie prevádzky zariadenia alebo núdzové zastavenie je možné zrealizovať v základni 

veže a v strojovni aktivovaním tlačidla núdzového zastavenia. Na vyvedenie výkonu veternej 

elektrárne slúži transformátor a rozvádzač vysokého napätia, ktoré sú umiestnené vo vnútri 

veternej elektrárne. Rozvádzač je umiestnený v základe veže, zatiaľ čo transformátor vysokého 

napätia je inštalovaný v strojovni. Veža bude mať matnú povrchovú úpravu v odtieni šedej 

farby. 

Veža bude tvorená pevne spojenými oceľovými segmentmi, ktoré sa vybudujú do požadovanej 

výšky uchytenia gondoly s rotorom v závislosti od technického riešenia veternej turbíny pre 

dosiahnutie rýchlejšieho a stabilnejšieho prúdenia vetra. Oceľové dielce sa ukotvujú 

k betónovému základu. Oceľové segmenty dosahujú zvyčajne 20 až 25 m pre účely ich 

jednoduchšej prepravy na miesto určenia. 

 

Gondola 

Strojovňu tvorí základný rám, nosník a plášť. Je umiestnená na vrchole stožiara. V strojovni sú 

umiestnené najdôležitejšie mechanizmy veternej turbíny. Gondola, resp. strojovňa obsahuje 

tieto hlavné časti: 

 nosný rám; 

 hlavný hriadeľ, prevodovka (pokiaľ je súčasťou turbíny) a spojka; 

 generátor; 

 systém natáčania gondoly; 

 hydraulické a chladiace systémy. 

 

Celá gondola je umiestnená na vrchole veže otočne cez ozubený veniec a azimutovú 

prevodovku, ktorá dostáva impulz od anemometra a natáča strojovňu spolu s rotorom v smere 

vetra. 

Hlavný hriadeľ uložený v ložiskách prenáša zaťaženie a krútiaci moment rotora. Pracovné 

otáčky rotora sa pohybujú v intervale od 5 do 20 za minútu a pracovné otáčky generátora sú na 

úrovni 1 000, 1 500 alebo 3 000 za minútu. Súčasťou systému musí byť mechanická brzda, 
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ktorá má v krízových situáciách zastaviť otáčajúci sa rotor. Generátor vyrába elektrinu, ktorá 

putuje cez transformátory do rozvodnej siete. 

Natáčací systém gondoly zabezpečuje automatické nastavenie uhla medzi gondolou a smerom 

prúdenia vetra. Na základe signálov z meracieho zariadenia systém aktivuje ovládanie veternej 

elektrárne cez azimutové pohony natočením strojovne v zodpovedajúcom smere vetra. 

Ultrazvukové zariadenie na meranie vetra, osvetlenie a bleskozvod sú namontované na hornej 

časti krytu strojovne. Tieto zariadenia sú prístupné cez poklop na streche strojovne. 

 

Rotor 

Listy rotora veternej elektrárne „zachytávajú“ energiu vzduchu, ktorý na nich dopadá. Úlohou 

tejto časti veternej turbíny je teda premeniť kinetickú energiu vetra na mechanickú energiu. 

Rotor sa skladá z náboja a 3ks listov (lopatiek) vyrobených z karbónu a sklolaminátových 

kompozitových materiálov8. Listy veternej turbíny disponujú ložiskami, ktoré im umožňujú 

pracovať v rôznych uhloch sklonu. Úpravy sklonu (v rozsahu -10° až 95°) riadi v rámci 

navrhovanej turbíny systém elektromotorov. 

Náboj vyrobený z liatiny zabezpečuje prenos krútiaceho momentu na hlavný hriadeľ. Veternú 

turbínu je možné prevádzkovať s variabilným počtom otáčok, čo je výhodné z hľadiska 

dosahovania optimálneho aerodynamického výkonu rotora. 

Na zabrzdenie systému za normálnych prevádzkových podmienok sa listy rotora uvedú do 

polohy vlajky, tzn. že listy sa natočia v smere vetra. V prípade extrémnych podmienok je možné 

využiť diskovú brzdu, ktorá je umiestnená na hlavnom hriadeli v strojovni. 

Moderné veterné turbíny využívajú energetický systém založený na indukčnom asynchrónnom 

generátore a plnohodnotnom konvertore. S týmito vlastnosťami je veterná turbína schopná 

prevádzkovať rotor pri premenlivej rýchlosti a tým udržiavať výstupný výkon na alebo blízko 

menovitého výkonu aj pri vysokej rýchlosti vetra. Pri nízkej rýchlosti vetra naopak dochádza k 

maximalizácii výkonu vďaka prevádzke pri optimálnej rýchlosti rotora a uhle sklonu. 

Na pripojenie každej turbíny k zbernému systému je každá jednotka vybavená transformátorom 

vysokého napätia a vysokonapäťovým rozvádzačom. 

Ďalej je potrebné uviesť, že štandardnou súčasťou veterných turbín sú tiež: 

 Brzdný systém – hlavná brzda na turbíne je aerodynamická. Zastavenie turbíny sa 

vykonáva úplným zatiahnutím troch lopatiek (individuálne otočenie každej lopatky). 

Každý list má hydraulický akumulátor, ktorý dodáva energiu na otáčanie listu. 

Mechanická brzda sa používa len ako parkovacia brzda a pri aktivácii tlačidiel 

núdzového zastavenia. 

 Ochrana voči prekročeniu rýchlosti – otáčky generátora a otáčky hlavného hriadeľa 

sú zaznamenávané indukčnými snímačmi a vyhodnotené regulátorom veternej turbíny 

na ochranu pred nadmernou rýchlosťou a chybami otáčania; 

                                                 

8 Najčastejšie ide o materiál: Fibreglass reinforced epoxy, carbon fibres and Solid Metal Tip (SMT) 
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Obr.  3 Body zásahu bleskom na veternej turbíne 

Lopatky rotora sú najzraniteľnejšie komponenty z pohľadu vystavenia úderom blesku, sú však 

navrhnuté tak, aby vydržali tieto extrémne podmienky po údere blesku. 

Konštrukčné časti gondoly sú navrhnuté tak, aby bezpečne prenášali zásah bleskom do veže. 

Komponenty v gondole sú navrhnuté tak, aby odolali silným magnetickým a elektrickým 

poliam spojeným so zásahom bleskom. Veža je navrhnutá ako primárny vodič bleskového 

prúdu až do uzemňovacej sústavy.  

Z hľadiska ochrany proti bleskom bude podľa dodávateľa technologického zariadenia každá 

veterná turbína spĺňať požiadavky príslušných technických noriem v tejto oblasti a je vybavená 

systémom, ktorý pomáha chrániť veternú turbínu pred fyzickým poškodením spôsobeným 

úderom blesku. Tento systém sa skladá z piatich hlavných častí: 

 receptory blesku. Všetky povrchy receptorov blesku na lopatkách sú nelakované, 

s výnimkou pevných kovových hrotov; 

 zvodný systém (systém na vedenie bleskového prúdu dole cez veternú turbínu); 

 ochrana proti prepätiu a nadprúdu; 

 tienenie proti magnetickým a elektrickým poliam; 

 uzemňovací systém. 
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Obr.  5 Rozmery veternej turbíny: 1 - výška umiestnenia náboja; 2 – priemer rotora 

 

6.1.3 Vyhodnotenie dostačujúcej efektivity využitia vetra v predmetnom území 

pre technologické riešenie veterných turbín 

Slovensko sa vyznačuje komplikovanosťou veterných pomerov v dôsledku zložitej orografie, 

no veľkou časťou sa na tom podieľa značná premenlivosť počasia v priebehu roka. Významnú 

rolu má aj homogenita aktívneho povrchu, ktorá určuje jeho drsnosť. Maximálna rýchlosť vetra 

presahuje 35 m/s, v pohoriach je to až 60 m/s. Smer prúdenia vzduchu ovplyvňuje všeobecná 

cirkulácia atmosféry v strednej Európe a reliéf. Prevláda západná a severozápadná zložka 

prúdenia vzduchu. 

Vietor v spodných vrstvách atmosféry je vyvolaný troma činiteľmi: rozdielmi v barickom poli, 

rozdielmi v teplotnom režime ovzdušia a geografickými odlišnosťami krajiny. Barické pole 

súvisí s rozložením atmosférického tlaku nad zemským povrchom a pohybom cirkulačných 

tlakových útvarov. Poloha a intenzita týchto útvarov nad Európou určuje bezprostredne 

rýchlosť a smer vetra aj na území Tvrdošín- Medvedzie, nakoľko vzduch prúdi v smere 

tlakového spádu od väčšieho tlaku k menšiemu. Čím väčšie sú rozdiely v tlaku vzduchu, tým 

je väčší tlakový gradient a tým aj rýchlosť vetra. Teplotný režim ovzdušia v dennej dobe závislý 

najmä od radiačnej bilancie, je priestorovo a časovo odlišný a jeho vyrovnávanie určuje denný 

chod rýchlosti a smeru vetra. Geografická rôznorodosť krajiny, najmä rôznosť nadmorských 

výšok a členitosti reliéfu výrazne modifikuje rýchlosť a smer prúdenia vzduchu.  
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Záujmová lokalita pre umiestnenie veterného parku bola zvolená na základe predpokladu 

dostatočnej energetickej efektivity, ktorá je determinovaná rýchlosťou a smerom prúdenia vetra 

a jeho využiteľnosti pre premenu kinetickej energie na elektrinu. 

Existuje niekoľko spôsobov, ako zistiť, či veterná turbína bude mať v určitej lokalite dostatočný 

výkon. Jedným zo spôsobov je analýza historických údajov o rýchlosti vetra v danej oblasti. 

Tieto údaje je možné získať z rôznych zdrojov, ako sú napríklad meteorologické stanice alebo 

meteorologické služby. Ďalším spôsobom je vykonať meranie rýchlosti vetra v danej oblasti. 

To je možné vykonať pomocou anemometra v určených výškach nad terénom. Takéto merania 

boli v záujmovej lokalite vykonané už v minulosti pri predchádzajúcom konaní EIA, v rámci 

ktorého navrhovateľ plánoval realizáciu projektu ,,Veterný park Tvrdošín“. Výsledky týchto 

meraní sú podrobne sumarizované nižšie v texte a pre dané technologické riešenie (počet a typ 

veterných turbín, ktorý sa pôvodne navrhoval) preukázali dostačujúci potenciál energie vetra 

pre výstavbu takéhoto projektu v území.  

Na základe údajov z Bulletinu vydaného SHMÚ v roku 2021, bola najvyššia rýchlosť vetra 

v nárazoch v nižších polohách nameraná dňa 22.01.2021 na metrologickej stanici Liesek, až 99 

km/h. Nasledujúci obrázok znázorňuje priemernú dennú rýchlosť vetra nameranej na tejto 

stanici za január 2021. 

Nasledujúce grafy znázorňujú veterné podmienky v dotknutej lokalite podľa 

http://globalwindatlas.info/: 

 

 
Obr.  6 Veterná ružica frekvencie vetra vo výške 200 m nad terénom 

(zdroj: http://globalwindatlas.info/) 
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Obr.  7 Veterná ružica rýchlosti vetra vo výške 200 m nad terénom 

(zdroj: http://globalwindatlas.info/) 

 

Priemerná rýchlosť vetra v danej lokalite vo výške 200 m nad terénom je 9,3 m/s. 

 

 
Obr.  8 Veterná ružica sily vetra vo výške 200 m nad terénom 

(zdroj: http://globalwindatlas.info/) 
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Obr.  9 Hustota veternej energie vo výške 200 m  

(zdroj: http://globalwindatls.info/) 

 

Obr.  10 Stredná rýchlosť vetra na plochu územia vo výške 200 m  

(zdroj. http://globalwindatls.info/) 

Na obrázku vyššie je uvedená odhadovaná kapacita veternej energie v dotknutom území na 

základe veterného atlasu (Global Wind Atlas). 

Získané údaje z Global Wind Atlas majú orientačný charakter. Relevantným podkladom pre 

projekt veterného parku je Správa z roku 2013. V roku 2013 bola vypracovaná nemecká štúdia 

– Správa pre výstavbu Veterného parku Tvrdošín Centrálnym Ústavom pre meteorológiu 

a geodynamiku vo Viedni. Proces výpočtu pre analýzu veterných podmienok na predmetnom 

území bol nasledovný: údaje z meracích staníc sa prepočítavali na základe miesta prieskumu, 

pričom sa brali do úvahy podmienky prostredia ako drsnosť terénu, prekážky a topografia. 

Z týchto údajov sa vypočítali špecifické prietokové pomery na predmetnom území. Dôležitými 
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Obr.  11 Vm vo výške 30 m nad zemou 

 

Obr.  12 Vm vo výške 45 m nad zemou 

 

Obr.  13 Vm vo výške 85 m nad zemou (Vaisala-anemometer) 
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Obr.  17 Liesek 01.12.1995 až 30.11.2012 

 

Obr.  18 Tvrdošín (výška 86,5 m nad zemou) za obdobie 01.04.2010 až 31.03.2011 

Dlhodobá priemerná rýchlosť vetra vo výške 86,5 m nad zemou na stanici Tvrdošín za obdobie 

01.12.1995 až 30.11.2012 na základe korelácie medzi údajmi meraní medzi stanicami Tvrdošín 

a Liesek je v priemernom čase 60 minút 5,74 m/s.  
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Obr.  19 Priemerné rýchlosti vetra podľa časových intervalov za obdobie 1998-2007 pre 

Tvrdošín-Medvedzie 

 

Analýza veterného potenciálu je dôležitým krokom pri rozhodovaní, či veterná elektráreň bude 

v určitej lokalite vhodná. Ak analýza veterného potenciálu ukáže, že veterná elektráreň bude 

mať v danej lokalite dostatočný výkon, je možné pristúpiť k ďalším krokom, t.j. projektovanie 

veternej elektrárne a jej výstavba. 

Faktory, ktoré je potrebné zvážiť pri analýze veterného potenciálu: 

 Priemerná rýchlosť vetra v danej oblasti. 

 Rýchlosť vetra v rôznych ročných obdobiach. 

 Rýchlosť vetra v rôznych denných dobách. 

 Rýchlosť vetra v rôznych výškach nad úrovňou terénu. 

 Územie, ktoré je k dispozícii pre výstavbu veternej elektrárne. 

 Prítomnosť iných prekážok, ktoré by mohli ovplyvniť výkon veternej elektrárne, ako sú 

napríklad okolité kopce, budovy alebo stromy. 

 

Pre účely predkladaného procesu EIA investor realizoval od leta 2023 v lokalite nové celoročné 

merania vetra v dotknutom území pre účely preukázania dostačujúcej energetickej efektivity 

prevádzky veterných turbín. V súčasnosti prebieha proces ich vyhodnocovania. Výsledky 

meraní budú predložené v rámci Správy o hodnotení. 

 

6.1.4 Výstavba 

Výstavba veterného parku bude pozostávať z realizácie 2 samostatných častí. Z technologickej 

a stavebnej časti. Technologickú časť tvoria veterné elektrárne (veža, strojovňa a listy rotora) a 

prislúchajúce elektrické vedenie smerom do transformovne. Stavebnú časť bude tvoriť 

železobetónový základ veže, spevnená plocha pod veternou elektrárňou, prístupové 

komunikácie a úpravy jestvujúcich komunikácií (dodatočné spevnenie a šírková úprava). 
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veterného parku predpokladá vybudovanie spevnených manipulačných plôch pri každej 

veternej elektrárni zo štrkodrvy. Prístupové komunikácie a spevnené manipulačné plochy budú 

tiež zrealizované zo štrkodrvy. 

V súvislosti s výstavbou veterného parku sa plánuje vybudovať prekládková stanica, ktorá bude 

slúžiť ako dočasné logistické centrum na efektívnu manipuláciu s komponentmi a vybavením 

potrebným pre výstavbu veterných elektrární. Účelom je minimalizácia komplikácií spojených 

s prepravou veľkorozmerných a ťažkých dielov, ako sú napríklad listy rotora, veže 

a generátory, priamo na miesto inštalácie. Prekládková stanica je kľúčovou súčasťou 

plánovania výstavby veterného parku, pretože zabezpečuje plynulý priebeh dodávok a 

inštalácie, čím výrazne prispieva k úspešnému dokončeniu projektu. Počas výstavby tu budú 

vytvorené skladovacie plochy, bude tu umiestnené sociálne zariadenie (chemické WC) a 

unimobunky, v ktorých budú kancelárie, šatňa a uzamykateľný sklad. Pitná voda bude 

dovážaná balená 

 

 

Obr.  20 Ukážka budovania základov pre veternú turbínu 

 

6.1.5 Životnosť veterných turbín 

Veterná turbína má životnosť zhruba 20 až 25 rokov. Po uplynutí životnosti: 

 veterné turbíny môžu byť demontované a nahradené modernejšou technológiou  alebo 

môžu byť trvalo vyradené a demontované, pričom materiál bude vytriedený a odpredaný 

oprávneným osobám na jeho ďalšie spracovanie,  

 v prípade trvalého vyradenia a demontáže, betónové základy budú vybúrané a 

odpadový betón a železobetón bude odvezený na recykláciu, bude podrvený na 

príslušnú frakciu, oceľová výstuž bude vyseparovaná,  
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 pri demontáži sa dbá najmä na to, aby demontované plochy splynuli s terénom natoľko, 

aby neboli vnímané ako rušivé cudzie teleso 

 dotknuté pozemky budú zrekultivované do pôvodnej podoby navezením a rozprestretím 

ornice, 

 predpokladá sa, že po skončení prevádzky veterného parku (predbežne okolo roku 2050) 

dôjde k zrecyklovaniu takmer 100 % použitých materiálov v celom projekte. 

 

6.1.6 Bezpečnostné systémy 

Veterná turbína pozostáva z viacerých bezpečnostných komponentov, ktoré zaručujú 

prevádzku aj v extrémnych poveternostných podmienkach: 

 Pri extrémnych rýchlostiach vetra je možné veternú turbínu zastaviť. To sa dá docieliť 

viacerými cestami. Prvým je natočením listov rotoru, pri ktorom prestáva na listy rotoru 

pôsobiť také silové pôsobenie, ktoré by rotor ďalej roztáčalo, rotor sa tak pozvoľne 

zastaví. Ďalej je možné využiť hydraulickú brzdu inštalovanú na hlavnom hriadeli. 

Okrem toho je možné celý rotor aj so strojovňou otočiť o 90 stupňov tak aby vietor 

prestal na listy rotora silovo pôsobiť. 

 Listy rotora sú zabezpečené proti prípadnému zásahu bleskom. Ďalej sú označené tak, 

aby nepredstavovali nebezpečie pre leteckú dopravu. 

 Každá veterná turbína je neustále automaticky sledovaná interným počítačom, ktorý 

umožňuje kontrolu dôležitých procesov najmenej dvomi nezávislými senzormi. 

V prípade poruchy sa takáto situácia automaticky hlási vzdialenej obsluhe. 

 Podlaha krytu strojovne je určená na zachytávanie prevádzkových kvapalín (napr. oleja, 

mazív) v prípade úniku s bezpečnostným faktorom 1,5. 

 

6.2 Požiadavky na vstupy 

6.2.1 Záber pôdy a nároky na zastavané územie 

Činnosť si vyžiada dočasný záber pôdy počas výstavby a trvalý záber pôdy v dôsledku 

umiestnenia stavieb (základy veterných turbín), dočasné a trvalé prístupové komunikácie, 

a manipulačné plochy. Je dôležité podotknúť, že realizáciou navrhovanej činnosti nedôjde 

k záberu poľnohospodárskej pôdy s vysokou produkčnou hodnotou, čo sa rešpektuje aj vo 

väčšine projektoch  plánovanej výstavby budúcich veterných parkov v nížinatých oblastiach 

Slovenska. Nasledujúce tabuľky zobrazujú informácie kvantifikujúce výkopové práce tzn. 

objemy zeminy a humusu, ktoré bude potrebné presunúť resp. s tým súvisiace plochy ako 

priestorové zábery. Tieto informácie sú predpokladanými údajmi a ich spresnenie bude 

predmetom projektovej dokumentácie stavby v následnom povoľovacom stupni po získaní 

podrobnejších terénnych parametrov o území. Súčasne je potrebné poznamenať, že pri 

množstve odkopu a násypu zeminy ide o najnepriaznivejší uvažovaný stav, kedy sa všetko 

množstvo zeminy z odkopu odvezie z priestoru stavby a všetko množstvo zeminy potrebnej pre 

násyp naopak dovezie na miesto stavby z externého zdroja tzn. že z odkopu sa pre násyp 

nevyužije žiadna zemina, čo však v reálnej praxi bude pravdepodobne využívané. Údaje 
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na trvalé uskladnenie, prípadne na ďalšie použitie v prípade úprav počas stavby podľa 

vypracovanej projektovej dokumentácie. V tabuľkách vyššie však spätné využitie výkopového 

materiálu neuvažujeme pre účely zistenia najnepriaznivejšieho stavu. 

Veterný park ani prevádzka veterných turbín si nevyžaduje žiadne špeciálne ochranné a 

bezpečnostné pásma/limity. 

Pri výstavbe a zakladaní veternej turbíny, dôjde k výkopom pre betónové pätky. 

Na vybudovanie jednej pätky bude potrebné odstrániť podľa odhadu z obdobných projektov 

cca 600 až 800 m3 zeminy. Časť zeminy, ako bolo uvedené, bude v praxi použitá na spätný 

zásyp. Vrcholové časti pätiek budú trvalo spevnené a dôjde k zmene trvalého trávneho porastu 

na spevnenú plochu. Zvyšná časť pôvodného výkopu bude upravená a zatrávnená. 

Vzhľadom na plánované umiestnenie veterných turbín dôjde aj k zásahu do lesných pozemkov. 

Pri zriaďovaní prekládkovej stanice sa pri výkopových prácach vrchná vrstva pôdy (ornica) 

odstráni a taktiež dočasne uskladní na bezpečnom mieste. Po ukončení projektu sa vráti späť 

na pôvodné miesto. Dôjde k demontáži spevnených plôch, žeriavov a dočasných objektov. 

Následne sa uskladnená ornica rozprestretie a zarovná, prípadne sa zrealizuje hlboká orba alebo 

aerácia na obnovenie pôvodnej štruktúry zhutnenej pôdy počas výstavby s výsadbou trávy 

alebo iných vhodných rastlín na podporu prirodzeného obnovenia vegetácie. 

V prípade trvalého vyradenia veterného parku z prevádzky budú turbíny demontované a takisto 

aj areál veterného parku s dôrazom na minimalizáciu erózie a narušenia pôdy (napr. jednou z 

najúčinnejších metód na predchádzanie erózii je výsadba rastlín, ktoré svojimi koreňmi 

spevňujú pôdu). Pri demontáži sa dbá najmä na to, aby demontované plochy splynuli s terénom 

natoľko, aby neboli vnímané ako rušivé cudzie teleso. Pokiaľ by došlo k demontáži, vykonajú 

sa nasledovné kroky: 

 Na základe dohody s vlastníkom pozemku a v zmysle nariadení o rekultivácii pôdy bude 

základ turbíny odstránený, tak aby bolo možné pôdu opätovne využívať a 

obhospodarovať. Vzniknutá dutina v pôde bude opätovne vyplnená a rekultivovaná v 

súlade s pokynmi pre správnu rekultiváciu pôdy.  

 Pokrytie všetkých plôch ornicou a rekultivácia plôch pre obnovenie pôvodného stavu 

lesného ekosystému v súlade so smernicou pre rekultiváciu pôdy. Pridanie organických 

látok (napr. kompost, lesná hrabanka) na obnovu prirodzenej úrodnosti. 

 

Výrub drevín 

V rámci realizácie navrhovanej činnosti však dôjde k záberu lesných pozemkov vzhľadom na 

určenú najvýhodnejšiu pozíciu turbín pre energetický zisk. Lesné ekosystémy zabezpečujú 

zlepšenie kvality vzduchu, vody a stability pôdy, rekreačné možnosti, prispievajú k regulácii 

mikroklímy a k mnoho iným pozitívnym vplyvom v súvislosti so životným prostredím. 

V zmysle informačného systému lesného hospodárstva (ISLH) sú dotknuté lesné pozemky 

kategorizované ako hospodárske lesy9, ktoré nie sú ochrannými lesmi alebo lesmi osobitného 

určenia. Ich účelom je produkcia dreva a ostatných lesných produktov (huby, lesné plody, 

                                                 

9 https://gis nlcsk.org/islhp/mapa 
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6.3.2 Hluk a vibrácie 

Počas výstavby a likvidácie veternej turbíny predstavujú lokálne obmedzený zdroj hluku a 

vibrácií najmä dopravné a stavebné mechanizmy. Tento hluk vzhľadom na vzdialenosť od 

obytného územia nebude ovplyvňovať pohodu života dotknutých obyvateľov.  

Lokálne vibrácie budú utlmené v podloží už v blízkom okolí ich vzniku a nebudú ovplyvňovať 

okolie dotknutého územia. 

 

Akustický hluk  

Ide o emitovanie zvuku pri prevádzke zariadenia. Za hluk zariadenia považujeme úroveň zvuku, 

ktorá je o niekoľko decibelov vyššia, ako je úroveň zvuku pozadia. Hluk od veternej turbíny 

rozdeľujeme na:  

 mechanický;  

 aerodynamický. 

 

Hluk od mechanických častí zariadenia je spôsobený hlavne prevodovkou, generátorom a 

chladiacimi ventilátormi. Preto sa začínajú používať bezprevodovkové stroje (takýmto je aj 

navrhovaný typ turbíny ENERCON E-160), prípadne zariadenia so šikmým ozubením 

prevodov. Tiež elektrárne s reguláciou natáčania gondoly proti vetru (up-wind), ktoré sú 

najpoužívanejšie, sú menej hlučné. Na zníženie hluku od mechanických častí je možné 

vyhotoviť protihlukovú izoláciu na vnútornej stene gondoly. Aerodynamický hluk spôsobuje 

obtekanie vzduchu okolo listov rotora (svišťanie) a okolo veže turbíny. Zvuk od listov rotora 

môže mať aj tónový charakter. Keďže hluk veternej turbíny priamo pri turbíne bude podľa 

údajov výrobcu max. 98,8 až 106,8 dB(A) v závislosti od výšky umiestnenia náboja, prijateľná 

hladina dlhodobého hluku sa dosiahne až vo vzdialenosti niekoľko sto metrov od zariadenia. 

Merania a modelovania vykonané v oblasti výstavby (či už na Slovensku, ale aj vo svete) 

poukazujú na skutočnosť, že vo vzdialenosti 500 m od veternej turbíny je hluk 45 dB, pričom 

sa vychádza z predpokladu, že:  

 rýchlosť vetra je 10 m nad zemským povrchom 10 m/s (čerstvý vietor)  

 v okolí neexistuje žiadna prekážka, ktorá spôsobuje vznik hluku (kry, stromy...) - 

kumulatívny vplyv  

 

V prípade, že v území sa nachádzajú prirodzené alebo umelé prekážky, pre šírenie hluku, 

veternú turbínu nie je počuť už vo vzdialenosti nad 400 m.  

Pre porovnanie les vo vzdialenosti 200 m, vydáva pri rýchlostiach vetra 6 až 7 m/s približne 

rovnaký hluk ako veterná turbína pri rovnakej vzdialenosti. Zohľadnením orografie terénu, 

charakteru vegetačného krytu (NSKV10, remízky a pod), charakteru zástavby, v dotknutom 

území, možno prevádzkou ENERCON E-160 očakávať nasledovnú hlukovú situáciu (vychádza 

sa z informácií z predošlého zámeru a hlukovej štúdie na riešenom území). Priblížením 

k predošlej hlukovej štúdii sa nepredpokladá vzhľadom na veľmi malú hlukovú odlišnosť 

                                                 

10 nelesná stromová a krovinná vegetácia 
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využije 100 % materiálu turbín, respektíve dominantná použiteľná časť (vymenené môžu byť 

napríklad ložiská, ktoré vo veternej turbíne tvoria kľúčový prvok). Druhým scenárom, menej 

priaznivým z hľadiska tvorby odpadov je nevyužitie materiálu, teda nutnosť jeho spracovania. 

V súčasnej dobe sa prevažná väčšina materiálu z veterných turbín dá recyklovať. 

 betónové základy môžu byť podrvené a využité spätne v stavebníctve, 

 veža elektrárne sa vzhľadom na to, že je oceľová dá veľmi efektívne recyklovať, 

 rovnako sa dajú efektívne zrecyklovať aj všetky kovové súčasti strojovne, respektíve všetky 

ovládacie prvky, motory a ložiská..., 

 prvkom, ktorý je ale problematický z hľadiska recyklácie sú sklolaminátové listy rotoru 

elektrárne. 

 

Vývoj technológií na zhodnotenie listov rotora z veterných turbín je aktuálnou problematikou. 

Bohaté skúsenosti v tejto oblasti majú napríklad firmy z Nemecka alebo USA. Opätovné 

využitie tohto odpadu (listov z kompozitných materiálov) je zatiaľ obmedzené na jeho 

rozrezanie, lisovanie a výrobu peliet a dosiek na použitie v stavebníctve. V súčasnosti sa väčšina 

listov veterných turbín zneškodňuje rozdrvením pričom dôjde k oddeleniu obsiahnutých 

kovových častí a zvyšný odpad sa napríklad využije v cementárenskom priemysle, alebo sa 

spaľuje v bežných spaľovniach odpadu. Podľa americkej asociácie veternej energie vo 

Washingtone je však skládkovanie takéhoto odpadu bezpečné, na rozdiel od odpadu pri výrobe 

energie z iných zdrojov a predstavuje len malý zlomok celkového množstva deponovaného 

tuhého komunálneho odpadu. 

Hľadaním spôsobu recyklácie listov z veterných turbín sa zaoberá napríklad spoločnosť 

VEOLIA v Nemecku, nakoľko sa tu nachádza veľké množstvo veterných turbín. Jeden z 

výrobcov, chemická firma Olin, ktorá vyrába živicu pre listy veterných turbín, Dánsky 

technologický inštitút, nezávislý inštitút pre výskum a technológie a dánska Aarhuská 

univerzita vyvinuli spôsob recyklácie listov veterných turbín vyrobených z kompozitných 

materiálov. Listy veterných turbín sa vyrábajú zahrievaním zmesi sklenených alebo uhlíkových 

vlákien a lepkavej epoxidovej živice, ktorá spája tieto materiály, pričom vzniká silný a ľahký 

kompozitný materiál, z ktorého bol doposiaľ problém separovať pôvodné materiály a 

recyklovať ich. Pomocou novej technológie sa sklenené alebo uhlíkové vlákno oddelí od živice 

a potom sa chemicky ďalej separuje živica na základné materiály, ktoré sa potom môžu použiť 

na výrobu nových listov veterných turbín. Technológia by mala byť uvedená pre priemyselné 

využitie do troch rokov. 

Vzhľadom na predpokladanú životnosť veterného parku na úrovni zhruba 20 až 25 rokov sa dá 

predpokladať, že materiál po ich demontáži bude plne využitý, respektíve zrecyklovaný. Tento 

predpoklad sa dá vysloviť vzhľadom na rýchly vývoj technológií v odvetví veternej energetiky 

a spracovávania odpadov. V súčasnosti je recyklácia použitých komponentov veternej turbíny 

deklarovaná na úrovni 95 %. 
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7. Druh požadovaného povolenia navrhovanej činnosti alebo jej zmeny a 

zoznam všetkých rozhodnutí, ktoré sú potrebné pre vydanie povolenia 

alebo jeho zmeny, známych v čase prípravy dokumentácie 

 Rozhodnutie o odňatí poľnohospodárskej pôdy podľa §17 zákona č. 220/2004 Z. z. 

o ochrane a využívaní poľnohospodárskej pôdy a o zmene zákona č. 245/2003 Z. z. 

o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene 

a doplnení niektorých zákonov; 

 Rozhodnutie o umiestnení stavby a o využití územia v ochrannom pásme lesa, podľa 

§10 ods. 2 zákona 326/2005 Z. z. o lesoch; 

 Súhlas dopravného úradu v zmysle § 30 zákona č. 143/1998 Z. z. o civilnom letectve 

(letecký zákon); 

 Územné rozhodnutie o umiestnení stavby a stavebné povolenie podľa zákona 

č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon) v znení 

neskorších predpisov. 

 

8. Informácia, či navrhovanej činnosti alebo jej zmene predchádzalo 

niektoré z konaní podľa tohto zákona, ktoré s ním priamo súviselo; ak 

áno, uvedie sa číslo a dátum výsledku konania 

V roku 2009 prebehlo v totožnej lokalite a totožným navrhovateľom zisťovacie konanie pre 

činnosť s rovnomenným názvom, ktorej cieľom bolo vybudovanie veterného parku s použitím 

veterných generátorov E-82 E2 rovnako od výrobcu ENERCON. Dokumentácia bola 

vypracovaná v dvoch realizačných variantoch, ktoré sa od seba líšili v počte inštalovaných 

veterných generátorov. V roku 2023 sa navrhovateľ s odstupom času rozhodol pre nový proces 

EIA, ktorý využíva pre vybudovanie veterného parku najmodernejšie technické riešenie pre 

efektívnu a environmentálne prijateľnú výrobu elektriny z obnoviteľného zdroja. Zámer 

navrhovanej činnosti bol predkladaný v dvoch realizačných variantoch, ktoré sa od seba opäť 

líšili počtom inštalovaných veterných turbín totožného typu. V obidvoch konaniach bol 

vydaný Rozsah hodnotenia, avšak k povinnému hodnoteniu sa nepristúpilo a konania boli 

ukončené. Stručný prehľad dokumentácie EIA navrhovanej činnosti ,,Veterný park 

Tvrdošín“ sú uvedené v nasledujúcej tabuľke: 
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10.2 Dotknutý samosprávny kraj 

Žilinský samosprávny kraj 

 

10.3 Dotknuté orgány 

 Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky 

 Ministerstvo obrany Slovenskej republiky 

 Okresný úrad Tvrdošín, Odbor starostlivosti o životné prostredie 

 Okresný úrad Tvrdošín, Odbor krízového riadenia 

 Okresný úrad Tvrdošín, Pozemkový a lesný odbor 

 Letecký úrad Slovenskej republiky 

 Okresné riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru v Námestove 

 Regionálny úrad verejného zdravotníctva so sídlom v Dolnom Kubíne 

 Úrad pre reguláciu sieťových odvetví 

 

 

10.4 Povoľujúci orgán 

Povoľujúcim orgánom, v zmysle zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné 

prostredie, je Ministerstvo životného prostredia SR. 

Povoľujúcim orgánom pre následný povoľovací proces (územné a stavebné konanie) je Obec 

Tvrdošín. 

 

10.5 Rezortný orgán 

Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky 
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C. STRUČNÝ OPIS VHODNÝCH VARIANTOV 

PRESKÚMANÝCH NAVRHOVATEĽOM, KTORÉ SÚ 

RELEVANTNÉ K NAVRHOVANEJ ČINNOSTI ALEBO JEJ 

ZMENE PODĽA § 22 ODS. 2 A JEJ ŠPECIFICKÝM 

VLASTNOSTIAM A UVEDENIE HLAVNÝCH DÔVODOV 

VÝBERU ZVOLENÉHO VARIANTU S PRIHLIADNUTÍM 

NA VPLYVY NA ŽIVOTNÉ PROSTREDIE (napríklad so 

zreteľom na projektové riešenie, technológiu, umiestnenie, 

veľkosť a rozsah navrhovanej činnosti alebo jej zmeny) 

 

Navrhovaná činnosť nepredstavuje činnosť podľa §22 ods. (2) zákona č. 24/2006 Z. z., 

nakoľko nejde o líniovú stavbu. 

Navrhovaná činnosť je posudzovaná v jednom realizačnom variante, ktorý predstavuje jediné 

ekonomicky rentabilné a technicky najoptimálnejšie riešenie. 

Realizačný variant je ďalej porovnávaný s nulovým variantom t.j. situáciou, kedy by sa 

navrhovaná činnosť nerealizovala a územie by zostalo vo svojom pôvodnom (súčasnom) stave. 

 

1. Zdôvodnenie potreby navrhovanej činnosti 

Hlavným pozitívom navrhovanej činnosti je zhodnotenie v súčasnosti nevyužitého veterného 

potenciálu danej lokality na výrobu elektriny a jej príspevok k zvyšovaniu podielu výroby 

elektriny z obnoviteľných zdrojov v rámci SR (záväzok SR voči EÚ).  

Prudký rozmach veternej energetiky bol zaznamenaný v 70tych rokoch minulého storočia 

v USA v dôsledku ropnej krízy. S uvedeným možno nájsť paralelu so súčasnou situáciou 

energetickej krízy, ktorá sa odohráva na európskom kontinente a kedy využívanie 

obnoviteľných zdrojov energie bude zohrávať čoraz dôležitejšiu úlohu pri zabezpečovaní 

energetickej nezávislosti krajín EÚ od fosílnych palív privážaných z Ruskej federácie. 

Pridanou hodnotou veterných elektrární je, že výroba elektriny týmto spôsobom signifikantne 

menej zaťažuje životné prostredie a v nadväznosti na to ľudské zdravie v porovnaní s výrobou 

elektriny na báze tradičných fosílnych palív. Veterné elektrárne nevytvárajú pri prevádzke 

žiadne tuhé, kvapalné ani plynné emisie, nie je potrebná ťažba ani spracovanie akéhokoľvek 

paliva. 

Okrem príspevku navrhovanej činnosti k zvýšeniu objemu využitia obnoviteľných zdrojov 

energie, lokalizácia veterného parku rešpektuje návrhy limitov umiesťovania takýchto parkov 

na území Slovenska.  
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Lokalizácia veterného parku rešpektuje požiadavku: 

 na umiestnenie veterného parku do oblasti s vhodnými veternými podmienkami 

 na napojenie na verejnú rozvodnú sieť a blízkosť spotrebiska 

 na neumiestňovanie veterného parku v národných parkoch 

 na ochranu poľnohospodárskej pôdy zaradenej podľa skupiny BPEJ do 1. až 4. skupiny 

kvality 

 na ochranu ekostabilizujúcich prvkov zaradených k regionálnym, nadregionálnym ako 

aj miestnym územným systémom ekologickej stability  

 na neumiestňovanie veterného parku do ochranného pásma letísk a leteckých 

pozemných zariadení ako aj ochranných pásiem vedení, ciest, diaľnic atď. 

 

Pozitívne efekty navrhovanej činnosti  

 pri prevádzke nebudú emitované do ovzdušia žiadne tuhé, kvapalné ani plynné emisie; 

 prevádzka produkuje len zanedbateľné množstvo odpadu súvisiace so servisom 

zariadení; 

 zastavaná plocha elektrárne je minimálna; 

 po ukončení prevádzky je návrat do stavu „zelenej lúky“ relatívne jednoduchý; 

 konštrukčné materiály veterného parku sú prakticky úplne recyklovateľné; 

 decentralizácia a demonopolizácia v sektore energetiky; 

 ľahká obsluha a montáž. 

 

Negatívne efekty navrhovanej činnosti  

 záber ornej a lesníckej pôdy; 

 akustický hluk a infrazvuk; 

 stroboskopický efekt; 

 odhadzovanie ľadu; 

 vplyv na vtáctvo a netopiere a inú faunu; 

 vplyv na flóru; 

 narušenie rázu krajiny; 

 nepravidelná a nestabilná využiteľnosť vetra, a s tým súvisiaca nemožnosť regulácie 

dodávok elektriny do rozvodnej siete. 

 

2. Výber optimálneho variantu alebo stanovenie poradia vhodnosti pre 

posudzované varianty 

Vzhľadom na výsledky bodového hodnotenia jednotlivých identifikovaných vplyvov 

navrhovanej činnosti, ktoré sú uvedené v časti D. OPIS PREDPOKLADANÝCH VPLYVOV 

NAVRHOVANEJ ČINNOSTI ALEBO JEJ ZMENY NA ZLOŽKY ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA 

VRÁTANE TÝCH, KTORÉ NIE SÚ PRAVDEPODOBNE VÝZNAMNÉ, A TÝCH, KTORÉ 

PRESAHUJÚ ŠTÁTNE HRANICE, A VYHODNOTENIE ICH VÝZNAMNOSTI, za 

najoptimálnejší variant navrhovanej činnosti z pohľadu prírodného prostredia, zdravia 
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obyvateľstva, ale aj ekonomických a hospodárskych faktorov hodnotíme podľa v súčasnosti 

známych informácií realizačný variant oproti nulovému variantu s nasledovným 

odôvodnením. 

Veterné parky sú čistým zdrojom energie, ktorý neprodukuje emisie skleníkových plynov. 

Tento fakt môže výrazne prispieť k boju proti klimatickým zmenám a pomôcť dosiahnuť 

environmentálne ciele krajiny v oblasti znižovania emisií CO₂. 

Poskytujú energetickú nezávislosť a znižujú závislosť od fosílnych palív, ktoré sú často spojené 

s výrazne negatívnym environmentálnym dopadom na jednotlivé zložky životného prostredia. 

Veterné parky poskytujú dlhodobú stabilitu v dodávkach energie a sú menej náchylné na 

výkyvy cien palív alebo geopolitické riziká spojené s fosílnymi palivami. Neprodukujú žiadne 

nebezpečné odpady alebo chemikálie a nevyžadujú veľké zásahy do krajiny, pokiaľ sa správne 

navrhnú a implementujú. 

Nerealizovanie navrhovanej činnosti ,,Veterný park Tvrdošín“  by mohlo viesť k závislosti na 

zastaraných energetických technológiách, čo by znemožnilo dosiahnutie klimatických cieľov a 

mohlo by mať negatívne dôsledky pre hospodársky rast a konkurencieschopnosť krajiny na 

globálnom trhu. Krajiny, ktoré neinvestujú do obnoviteľných zdrojov, sa môžu dostať na okraj 

globálneho energetického prechodu a riskujú stratu technologických a hospodárskych 

príležitostí. Ich výstavba podporuje ekologickú transformáciu, energetickú nezávislosť a 

dlhodobú hospodársku stabilitu. A práve naopak, ignorovanie týchto technológií môže viesť k 

vážnym problémom v dosahovaní klimatických cieľov a udržateľnosti. 

 

3. Zdôvodnenie návrhu optimálneho variantu 

Navrhovaný variant predstavuje najlepšiu možnú kombináciu environmentálnej šetrnosti, 

technickej realizovateľnosti a ekonomickej prosperity, čo vyplynulo z dlhodobého 

monitorovania veterných podmienok v danej lokalite. Po preskúmaní širšieho územia boli 

alternatívne lokality a technické riešenia v súvislosti s umiestnením a počtom veterných turbín 

vylúčené, nakoľko iné varianty nespĺňali kritéria pre efektívnu prevádzku veterných elektrární 

a ich ekonomickú rentabilitu. Na základe informácií uvedených v nasledujúcich kapitolách 

tohto dokumentu hodnotíme realizačný variant ako optimálny a prijateľný či už z hľadiska 

vplyvov na životné prostredie, ale aj z hľadiska vplyvu na obyvateľstvo a ich zdravie. Variant 

bol optimalizovaný tak, aby umiestnenie turbín spĺňalo požiadavky na ochranu biodiverzity a 

minimalizovalo hlukový a vizuálny dopad na okolité obyvateľstvo. Možno konštatovať, že 

navrhované opatrenia sú z hľadiska technicko-ekonomickej realizovateľnosti taktiež 

realizovateľné. 

Uvedené hodnotenie bude kriticky preverené v rámci správy o hodnotení navrhovanej činnosti. 
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D. OPIS PREDPOKLADANÝCH VPLYVOV NAVRHOVANEJ 

ČINNOSTI ALEBO JEJ ZMENY NA ZLOŽKY 

ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA VRÁTANE TÝCH, KTORÉ 

NIE SÚ PRAVDEPODOBNE VÝZNAMNÉ, A TÝCH, 

KTORÉ PRESAHUJÚ ŠTÁTNE HRANICE, 

A VYHODNOTENIE ICH VÝZNAMNOSTI 

Hodnotenie vplyvov činnosti na životné prostredie vychádza z identifikácie ovplyvnenia 

jednotlivých zložiek životného prostredia v dôsledku pôsobenia vstupov a výstupov 

navrhovanej činnosti. Cieľom špecifikácie predpokladaných vplyvov na prvky prírodného, 

krajinného a socioekonomického prostredia je podchytenie tých vplyvov, ktoré by závažným 

spôsobom zmenili existujúcu kvalitu životného prostredia v negatívnom smere. 

Pri komplexnom hodnotení jednotlivých vplyvov pre účely tohto dokumentu využívame 

ohodnotenie významnosti a charakteru (pozitívny – negatívny) vplyvov podľa nasledovnej 

stupnice: 

 0 – prakticky nevýznamný alebo irelevantný vplyv 

-1  – málo významný nepriaznivý vplyv, malého kvantitatívneho, územného alebo 

časového rozsahu 

-2  – málo významný nepriaznivý vplyv, väčšieho kvantitatívneho, územného alebo 

časového rozsahu, ktorý môže byť zmiernený ochrannými opatreniami 

-3  – významný nepriaznivý vplyv malého kvantitatívneho, územného alebo časového 

rozsahu 

-4  – významný nepriaznivý vplyv väčšieho kvantitatívneho, územného alebo časového 

rozsahu, ktorý môže byť zmiernený ochrannými opatreniami 

-5 – veľmi významný nepriaznivý vplyv veľkého kvantitatívneho územného alebo 

časového rozsahu, alebo menšieho kvantitatívneho, územného alebo časového rozsahu, 

ale nezmierniteľný ochrannými opatreniami. 

+1  – málo významný priaznivý vplyv, malého kvantitatívneho, územného alebo časového 

rozsahu 

+2  – málo významný priaznivý vplyv, väčšieho kvantitatívneho rozsahu, dlhodobejšieho 

charakteru alebo s pôsobením na väčšom území 

+3  – významný priaznivý vplyv malého kvantitatívneho, územného alebo časového 

rozsahu 

+4  – významný priaznivý vplyv väčšieho kvantitatívneho, územného alebo časového 

rozsahu,  

+5  – veľmi významný priaznivý vplyv veľkého kvantitatívneho územného alebo časového 

rozsahu 

 

V tabuľkách nižšie je k dispozícii porovnanie jednotlivých variantov navrhovanej činnosti 

prostredníctvom uvedenej stupnice: 
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 nulový variant – reprezentuje stav, kedy by sa navrhovaná činnosť nerealizovala 

 realizačný variant  – spočíva v realizácii veterného parku s 5 ks veterných turbín 

ENERCON E-160 a menovitým výkonom 5,56 MW (celkovo približne 28 MW) 

 

1. Vplyvy na obyvateľstvo 

Najbližšie trvale osídlené objekty od umiestnenia navrhovanej činnosti (t. j. najbližšej veternej 

turbíny č. 1) sa nachádzajú juhovýchodne v k. ú. Medvedzie v obci Tvrdošín vo vzdialenosti 

cca 1,8 km. Obytné objekty v k. ú. Krásna Hôrka v obci Tvrdošín sú situované vo vzdialenosti 

cca 2,5 km juhovýchodným smerom a v obci Zemianska Dedina cca 1,6 km južným smerom. 

Graficky toto zachycuje mapová príloha č. 2 „Umiestnenie navrhovanej činnosti vo vzťahu k 

okolitým sídlam“. 

Najbližšie obytné objekty od umiestnenia veterných turbín č. 5 a č. 6 sa nachádzajú 

severozápadným smerom v odstupovej vzdialenosti cca 1,6 km v k. ú. Horný Štefanov obce 

Štefanov nad Oravou (pozri mapová príloha č. 2 k tomuto dokumentu). 

V kvantitatívnom vyjadrení budú navrhovanou činnosťou podľa súčasných predpokladov 

najviac ovplyvnení obyvatelia okrajových častí Tvrdošína-časť Medvedzie a Krásna Hôrka, ako 

aj obyvatelia Zemianskej Dediny (spolu cca 2 000 obyvateľov). Celkovo má mesto Tvrdošín 

cca 10 000 obyvateľov. 

Na základe výsledkov posudzovania jednotlivých vplyvov navrhovanej činnosti na dotknuté 

obyvateľstvo, ktoré je opisované v nasledujúcom texte možno konštatovať, že dotknuté 

obyvateľstvo nebude v súvislosti s realizáciou a následnou prevádzkou navrhovanej činnosti 

priamo dotknuté a celkové vplyvy pôsobiace na tieto osoby predpokladáme pod úrovňou 

limitov súčasne platných legislatívnych noriem a predpisov v oblasti ochrany životného 

prostredia a ochrany zdravia. 

 

Vplyv hluku a infrazvuku 

Veterné turbíny produkujú pri svojej činnosti určitú hladinu hluku. Tento hluk vo vzdialenosti 

asi 200 až 300 metrov od objektu turbíny splýva s prirodzeným hlukom krajiny spôsobovaného 

vo voľnej krajine predovšetkým vetrom (na poliach, v korunách stromov a pod.). Veterné 

elektrárne a parky je nutné plánovať vo voľnej krajine v určitej bezpečnej vzdialenosti od 

zastavaného územia, pričom sa požaduje dodržanie prípustných hodnôt určujúcich veličín 

hluku vo vonkajšom prostredí podľa vyhlášky MZ SR č. 549/2007 Z. z.11. Navrhovaná činnosť 

uvedenú odstupovú vzdialenosť spĺňa s rezervou. Obyvatelia najbližších obytných zón budú 

teda exponovaní tomuto fyzikálnemu rizikovému faktoru len málo významne. V prípade, že v 

území sa nachádzajú prirodzené alebo umelé prekážky, pre šírenie hluku, veterné turbíny nie je 

počuť už vo vzdialenosti nad 400 m.  

V pôvodnom zámere veterného parku z r. 2009 sa uvádza, že pri posúdení vibroakustickej 

situácie vo vonkajšom prostredí dotknutého územia v zmysle zákona NR SR č. 355/2007 Z. z. 

                                                 

11 https://www.enviroportal.sk/veterna-energia 
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a vyhlášky MZ SR č. 549/2007 Z. z., najvyššie prípustné hladiny hluku vo vonkajšom prostredí, 

kat. územia II.- prípustné hodnoty hluku z iných zdrojov sú na úrovni 50 dB (deň a večer) a 45 

dB v noci, nebudú po sprevádzkovaní veterného parku prekročené. V „kontaktnej“ obytnej zóne 

sa predpokladá, že sa hladina hluku bude pohybovať na úrovni 40 dB. Uvedená skutočnosť 

bude pre nové technologické riešenie navrhovaného realizačného variantu preverená v ďalšom 

stupni procesu EIA vypracovaním vibroakustickej štúdie oprávnenou osobou. 

Najvýznamnejším zdrojom hluku v spojení s riešeným projektom však bude samotná výstavba, 

počas ktorej vznikne lokálne obmedzený zdroj hluku a vibrácií najmä dopravné a stavebné 

mechanizmy. Tento hluk vzhľadom na vzdialenosť od obytného územia (min. 1,6 km) nebude 

ovplyvňovať pohodu života dotknutých obyvateľov. 

Lokálne vibrácie budú utlmené v podloží už v blízkom okolí ich vzniku a nebudú ovplyvňovať 

okolie dotknutého územia. 

Existuje viacero odborných štúdií venujúcich sa problematike infrazvuku spojeného 

s prevádzkou veterných turbín. Z hľadiska pôsobenia tohto rizikového faktora je kľúčová, 

podobe ako pri akustickom hluku, vzdialenosť. Odporúčaná odstupová vzdialenosť pre trvale 

obývané objekty je 600 m12, resp. 700 m13, čo navrhovaná činnosť spĺňa s dostatočnou 

rezervou. 

 

Stroboskopický efekt a odhadzovanie ľadu 

Stroboskopický efekt predstavuje nepríjemné kmitanie svetla a tieňa. Problematika 

stroboskopického efektu a odhadzovania ľadu je technicky eliminovateľná predovšetkým 

dostatočnou odstupovou vzdialenosťou (min. 1,6 km) od sídel a preto tieto vplyvy 

nepovažujeme za významné z hľadiska vplyvu na okolité obyvateľstvo. 

Pre zhodnotenie stroboskopického efektu sa predpokladá v ďalšom stupni povoľovacieho 

procesu jeho podrobnejšia analýza. 

 

Vplyv na dopravu 

Realizácia navrhovanej činnosti je pomerne náročná na dopravu a jej celkovú logistiku 

vzhľadom na prepravu nadrozmerného nákladu v podobe jednotlivých komponentov 

technológie veternej turbíny. Najnáročnejším komponentom je z tohto pohľadu preprava listov 

rotora, ktoré dosahujú až takmer 80 m. Zvýšená doprava v období výstavby sa bude týkať nielen 

mesta Tvrdošín ale tiež okolitých obcí, ktorými bude trasovaná doprava segmentov veterných 

turbín. Logistika takejto prepravy je už výrobcami a prepravcami veterných turbín v praxi 

veľmi dobre preverená, vyžadujú sa pri tom určité dopravné obmedzenia avšak len 

krátkodobého charakteru na trase prepravy, tieto aspekty však ďaleko presahujú rámec a ciele 

procesu EIA. 

 

                                                 

12 JANÍČEK, František. Obnoviteľné zdroje energie 1: Technológie pre udržateľnú budúcnosť. 1. Bratislava: STU, 

2007. ISBN 978-80-969-969777-0-3. 
13 KIREEVA, IS. Hygienic problems in the location of modern wind electric power stations in their design [online]. 

2013 [cit. 2018-05-16]. DOI: 15 (2011) 2423–2430. Dostupné z:https://www.ncbi nlm nih.gov/pubmed/24624820 
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Obr.  22 Ukážka prepravy listov rotora veternej turbíny na miesto určenia 

 

Na okolité obyvateľstvo sídliace v blízkosti plánovaného umiestnenia veterného parku budú 

vplývať aj vozidlá a mechanizmy využívané v rámci stavebných prác t. j. bežná nákladná 

a stavebná technika. Jedná sa však o relatívne krátkodobé zaťaženie (niekoľko mesiacov) 

a jednorazové dodávky stavebných materiálov.  

Najnepriaznivejší stav nárastu nákladnej dopravy bol kvantifikovaný v kap. 6.2.5 a treba 

podotknúť, že tento je nadhodnotený a v praxi bude generovaná dopravná záťaž pravdepodobne 

signifikantne nižšia. Existuje tiež mnoho faktorov, ktoré môžu ovplyvniť a predĺžiť čas 

výstavby, ako napríklad svahovitý a náročný terén, ktorý je typický pre danú lokalitu, skalnaté 

podložie a taktiež aj nepriaznivé počasie. Uvedené by však mal pokrývať hodnotený 

najnepriaznivejší stav. 

Počas prevádzky nevznikajú žiadne špeciálne nároky na dopravu. V prípade pravidelného 

servisu veterných turbín budú použité vybudované viacúčelové príjazdové cesty (v rámci 

informácie o navrhovanej činnosti predkladáme návrh trasovania prístupovej cesty k turbínam 

v dvoch variantoch riešenia, nejde však o záväzné trasovanie, nakoľko k tomuto bude 

vypracovaná štúdia odborníkmi v danej oblasti, ktorá zohľadní všetky súvisiace faktory 

a majetkové vzťahy prístupových pozemkov a navrhne optimálne trasovanie).  

Intenzita dopravy počas prevádzky je nevýznamná, podľa predpokladu pôjde o približne jedno 

servisné vozidlo za mesiac. Navrhovaná činnosť nebude mať teda počas prevádzky 

signifikantný vplyv na dopravu.  
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Vplyv zápachu 

V súvislosti s navrhovanou činnosti existuje potenciál pre ovplyvnenie obyvateľstva zápachom 

výhradne v etape realizácie projektu veterného parku a to exhalátmi spaľovacích motorov 

nasadenej mechanizácie a prepravných vozidiel komponentov veterných turbín. Tento vplyv 

však nepovažujeme za signifikantný a pre okolité obyvateľstvo nebude zásadne odlišný od 

súčasného stavu, v ktorom je ho možné hodnotiť ako prakticky nevýznamný. 

 

Vplyv emisií 

Na okolité obyvateľstvo budú v súvislosti s predkladanou navrhovanou činnosťou vplývať 

predovšetkým emisie znečisťujúcich látok pochádzajúcich zo spaľovacích motorov nasadených 

vozidiel a mechanizácie podieľajúcich sa na realizácii diela. V tejto súvislosti pôjde o emisie 

NOX a CO, prípadne SO2, TOC (celkový organický uhlík) resp. VOC (prchavé organické 

látky). Najúčinnejším opatrením je v tejto oblasti používanie výhradne vozidiel spĺňajúcich 

adekvátny technický stav preverený predovšetkým technickou a emisnou kontrolou v zmysle 

platných predpisov a noriem. Vozidlá a mechanizmy sa budú pohybovať po otvorenom 

vonkajšom priestore, kde dochádza k okamžitému „narieďovaniu“ emitovaných emisií 

z výfukov s okolitým vzduchom a teda výsledná koncentrácia, ktorej môžu byť obyvatelia 

exponovaní je s ohľadom na túto skutočnosť a dostačujúcu odstupovú vzdialenosť (min. 

1,6 km) prakticky zanedbateľná. 

V súvislosti so stavebnými prácami je potrebné uvažovať emisie tuhých znečisťujúcich látok 

t. j. prašnosti najmä pri manipulácii s prašnými materiálmi alebo v období sucha, kedy je 

potrebné prijať adekvátne opatrenia na elimináciu tohto stavu, napr. skrápanie z pohľadu šírenia 

prašnosti rizikových plôch vodou, pravidelné čistenie vozidiel a nasadenej mechanizácie a pod. 

Počas stavebnej činnosti sa tiež očakáva predpoklad zvýšenej sekundárnej prašnosti v dôsledku 

tzv. resuspenzie prachových častíc pri prejazdoch vozidiel po vozovke. Po skončení stavebných 

prác, bude kvalita ovzdušia opäť vrátená do súčasného stavu. 

Veterné turbíny fungujú výlučne na princípe premeny energie prúdenia vzduchu na elektrickú 

energiu. Prevádzka veterných turbín nie je spojená s produkciou žiadnych emisií do ovzdušia 

a teda v tejto súvislosti nebude obyvateľstvo exponované žiadnemu nárastu znečisťujúcich 

látok v ovzduší, čo je primárna výhoda veternej energetiky napr. v porovnaní so spaľovaním 

fosílneho paliva v konvenčných elektrárňach. Veterná energia teda môže byť skvelým zdrojom 

alternatívy k fosílnym palivám.  

 

Socioekonomické vplyvy 

Celková ročná spotreba energie priemernej rodiny na Slovensku je asi 14 500 kWh14. 

Predpokladá sa, že veterný park by dokázal zásobovať cca 8 000 domácnosti. Ide o lacnú 

a ekologickú elektrinu obzvlášť v súčasnej dobe neistoty na trhu s elektrinou a krízou, ktorá 

zvyšuje ceny elektriny pre domácnosti a priemysel. Veterná elektráreň na svoju činnosť 

                                                 

14 https://www.siea.sk/bezplatne-poradenstvo/publikacie-a-prezentacie/ako-znizit-spotrebu-elektriny-v-

domacnosti/ 
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Vplyvy na pôdu 

Medzi najvýznamnejšie vplyvy navrhovanej činnosti patri záber pôdy a aktivácia eróznych 

procesov v dotknutom území, resp. priamo na plochách výstavby veterných turbín, v okolí 

manipulačných plôch a prístupových ciest. Potenciálna ohrozenosť pôdy vodnou eróziou je 

stredná až silná.  

Navrhovaná činnosť neovplyvní súvislú vrstvu pôdy, ale spôsobí päť bodových zásahov. Tieto 

budú vykonané pri výstavbe 5 základových konštrukcií pre pätky veterných turbín. Druhy 

pozemkov, ktoré budú dotknuté navrhovanou činnosťou v mieste výstavby veterných turbín sú 

nasledovné: orná pôda, trvalý trávny porast a lesný pozemok. 

Na elimináciu erózie nie je možné v prípade navrhovanej činnosti prijať len biologické 

opatrenia, ale musia byť použite aj technické opatrenia. Asi najdôležitejšie opatrenie je riešenie 

dopravnej trasy. Tá by mala byť navrhnutá tak, aby aktívne zabezpečila odvedenie dažďovej 

vody vzhľadom na sklon trasy cesty a správne riešila odtokové šachty s dostatočnou 

prietokovou kapacitou. Prístupové cesty musia byť vhodne spevnené a musí byť použitý 

materiál s dôrazom na ochranu pôdneho profilu. Primárnym problémom navrhovanej činnosti 

budú tiež medziskládky výkopového materiálu. Objem výkopového materiálu bude na cca  

80 % spätne použitý na vybudovanie plánovaných násypov potrebných pre výstavbu, cca 20 % 

výkopového materiálu bude odvezené do lomu nachádzajúceho sa 2,5 km od veterného parku 

na trvalé uskladnenie, prípadne na ďalšie použitie v prípade úprav počas stavby podľa 

vypracovanej projektovej dokumentácie. V kapitole 6.2.1 však poskytujeme kvantifikáciu 

najnepriaznivejšieho stavu z hľadiska odkopu a násypu zeminy. 

Pri zriaďovaní medziskládok je potrebne držať sa nasledovných zásad: 

 ich lokalizácia by mala byť od miesta vykopú v smere vrstevnice, aby nedošlo ku 

presunu materiálu po spádnici alebo po svahu 

 skládky nemôžu byť lokalizované nad sebou na jednej zvislej línii. Nad uloženým 

vykopaným materiálom sa vytvorí čiastočne zdržanie odtoku a za určitých podmienok 

väčšej a intenzívnej zrážky by mohlo dôjsť ku vytvoreniu kaskádovému odtokovému 

efektu a ryhovej erózii na svahu. 

 spätné zatrávnenie miest po uložení materiálu musí byť vykonané bezprostredne po jeho 

spätnom zásype a to pomocou trávnych mačinovych pásov, ktoré sa mechanicky 

upevnia do terénu.  

Záchytné a zvodné priekopy by sa mali vybudovať na ochranu stavebných jám a medziskládok. 

Sú potrebné na ochranu svahu pod týmito objektmi, ktoré menia prirodzený odtok po svahu. 

Ich vyústenie ale nesmie byť do jedného bodu na svahu, ale mali by byť zaústené do 

rozdeľujúcich objektov vyplnených hrubým kamenivom, kde s miernou rýchlosťou plošne 

prepadá voda cez vytvorenú hranu. Aj ich vyústenie by malo byť pod miernym uhlom – 

maximálne 45 stupňov od vrstevnice. Je možne ich napojiť dočasne aj do prícestných rigolov. 

Počas výstavby sa musia po každom daždi kontrolovať a odstrániť prekážky, resp. nánosy. 

Pokiaľ to pedológia územia dovolí, môžu plniť čiastočne aj zasakovaciu funkciu. 
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Zatrávnené upravené vegetačné pásy 

V dôsledku morfologickej členitosti krajiny je dnes stav trávnych porastov v priestore, kde sa 

navrhuje výstavba veterných turbín, pomerne nerovnorodý a sú tu už vytvárané preferenčne 

odtokové trasy sústreďujúce plošný povrchový odtok do sústreďujúcich rýh a aj plošne je stav 

porastov nerovnomerný. Keďže počas výstavby budú všetky plochy v okolí namáhane 

minimálne prechodmi pracovníkov a tak je pred začatím výstavby potrebne zabezpečiť ich 

vyhovujúci stav. Lokálne je potrebne určiť, kde je potrebné ošetrenie dosiatím porastov a kde 

je lepšia ich výmena za pripravené trávne pasy. Skladba tráv, by mala zodpovedať prirodzenej 

skladbe trávneho porastu dotknutého územia. Vo vytvorených ryhách je možné doplniť pred 

konečnou úpravou, zeminu, a prípadne vytvoriť lepšie zdrsnenie povrchu. Po ukončení 

výstavby sa tieto miesta opäť skontrolujú a vykonajú potrebné opatrenia ako pred výstavbou. 

Samotné obdobie výstavby, pokiaľ to technológia výstavby umožní, orientovať do obdobia s čo 

najmenšou pravdepodobnosťou výskytu prívalových dažďov. 

Samostatnou úlohou je riešenie zmeny odtoku po výstavbe zariadení a po uvedení priestoru 

staveniska do pôvodného stavu. Na ploche zostanú trvalo spevnené základy, podľa obdobných 

projektov každý na ploche zhruba 100 m2 (pre všetky veterné turbíny ide o plochu približne 

500 m2), kde dôjde vo všetkých prípadoch k zmene súčasnej kultúry pozemku na spevnenú 

plochu. Pod základovými pätkami sa musia urobiť opatrenia na možnosť zasiaknutia 

prebytočnej vody, napr. premiešaním pôvodnej pôdy s piesčitou frakciou, alebo vytvorením 

zasakovacích mikropásov, ktoré sa vyformujú úpravou terénu. Na dne týchto pásov sa tiež pridá 

do pôvodnej zeminy buď pod povrchom vrstvy jemného štrku alebo tiež vytvorením zmesi 

pôvodnej zeminy a jemného štrkopiesku na zvýšenie infiltračnej schopnosti. Počas výstavby sa 

minimálne dva krát za týždeň urobí kontrola stavu povrchu v celom priestore výstavby. 

Výsledok sa zaznamená do stavebnej dokumentácie. Zistené poškodené miesta sa bezodkladne 

opravia. 

 

Nulový variant 

V prípade, že sa výstavba veterného parku nebude na území realizovať, nedôjde k žiadnemu 

vplyvu na horninové prostredie a pôdu. 

 

Realizačný variant  

Z pohľadu realizácie navrhovanej činnosti možno za limitujúci faktor považovať náchylnosť 

dotknutého územia na vznik geodynamických javov a prítomnosť zamokrených lokalít (bažiny, 

močiare). Výstavba a zakladanie objektov veterných turbín bude prebiehať v oblasti 

s potenciálnym výskytom zosuvných procesov, lokálne v kombinácii s výrazným zamokrením. 

Potenciálne nestabilne útvary zaberajú veľké, často súvisle plochy. Zosuvy v území majú 

charakter mezozosuvov a lokálne aj makrozosuvov. Územie je náchylne na stredne silný až 

silný pohyb hmôt po svahoch. Vplyvom odkrytia hornín, prístupu vzduchu a vody sa počas 

výkopových prac zintenzívnia procesy zvetrávania a erózie. Tieto zásahy je potrebne 

minimalizovať a faktory spôsobujúce procesy erózie nechať pôsobiť len krátko. Všetky 

uvedené faktory (IG, HG pomery, zosuvy, zamokrenie) sú určujúce pre návrh spôsobu 

zakladania veterných turbín, výber vhodného stavebno-technického postupu a organizácie prác. 
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-1  málo významný nepriaznivý vplyv, malého kvantitatívneho, územného alebo časového rozsahu 

-2  málo významný nepriaznivý vplyv, väčšieho kvantitatívneho, územného alebo časového rozsahu, ktorý 

môže byť zmiernený ochrannými opatreniami 

 

2.2 Vplyvy na ovzdušie 

Navrhovaná činnosť nemá priame negatívne vplyvy na kvalitu ovzdušia počas prevádzky. 

Možné priame negatívne vplyvy sa predpokladajú počas výstavby a likvidácie, a to pri 

stavebných a likvidačných prácach, kedy dôjde k zvýšeniu prašnosti v dôsledku odkryvu 

povrchovej časti pôdnych horizontov a pohybu stavebných mechanizmov po poľných cestách 

najmä v suchom období. Ide o vplyvy lokálneho charakteru a časovo obmedzené, ktoré nebudú 

mať negatívne dopady na obyvateľstvo. Dopravné a stavebné mechanizmy budú tiež zdrojom 

lokálneho znečistenia vzduchu emisiami zo spaľovacích motorov. 

Navrhovaná činnosť však bude mať pozitívny nepriamy vplyv. Tým je výroba elektriny 

z obnoviteľného zdroja, ktorý pri svojej prevádzke do ovzdušia nevypúšťa žiadne emisie. 

Energia, ktorá sa vytvorí vo veternej elektrárni sa nemusí vyrábať inde. V dnešnej dobe sa na 

Slovensku pri výrobe energie (elektriny a tepla) stále využívajú dominantne fosílne palivá, ale 

aj obnoviteľné palivá - biomasa, ktoré pri svojom spaľovaní pri výrobe energie produkujú isté 

množstvo emisií ako napríklad CO2, NOX, TZL prípadne aj zlúčeniny síry. Tieto emisie pri 

výrobe energie z vetra nevznikajú. Projekt svojím rozsahom, teda inštalovaným výkonom 

zhruba 28 MW a ročnou produkciou energie zhruba 75 GWh nepatrí medzi zanedbateľné 

zdroje. Je však nutné podotknúť, že Slovenská republika vzhľadom na svoj energetický mix 

(hydroelektrárne a jadrové zdroje) neprodukuje tak významné množstvo emisií ako okolité 

štáty (napr. v súčasnom stave Poľsko). Situácia sa vždy dá zlepšiť, a je nutné zdôrazniť, že 

región Oravy patrí medzi emisne najzaťaženejšie oblasti Slovenska. Výroba čistej elektriny tak 

v tomto regióne dáva jednoznačný zmysel pre takýto projekt. Istotou je, že vybudovaním 

čistého zdroja elektriny v blízkosti obydlí dotknutého regiónu môže prejsť viacero domácností 

na výrobu tepelnej energie napr. pomocou elektrických kotlov, prípadne elektrickým 

podlahovým vykurovaním, namiesto spaľovania uhlia a dreva (vzhľadom na dostupnosť čistej 

energie), čo napomôže zlepšeniu emisnej situácie na Orave. Na základe Správy o kvalite 

ovzdušia vypracovanej SHMÚ15 v roku 2023 v zóne Žilinský kraj sa najmä v zimných 

mesiacoch môžu vyskytovať vysoké koncentrácie tuhých PM častíc, najmä v horských údoliach 

s nepriaznivými rozptylovými podmienkami a vysokým podielom tuhých palív na vykurovaní 

domácností. Uvedené je zrejmé z nasledovného grafického znázornenia preferovaných typov 

palív v domácnostiach v jednotlivých častiach Žilinského kraja. V dotknutom území a jeho 

okolí je jednoznačná dominancia používania tuhého paliva. 

 

                                                 

15 https://www.shmu.sk/sk/?page=997 
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základní veterných turbín a spevnené prístupové cesty a manipulačné plochy s priepustným 

povrchom. Nezmení sa režim odvádzania zrážok do horninového prostredia. Dažďové vody zo 

spevnených manipulačných plôch a účelových ciest budú vsakované priamo cez priepustný 

povrch ciest do podložia, preto sa nepredpokladá zmena retencie v dotknutom území, ani 

narušenie odtokového režimu v dotknutom území. Dažďové vody nebudú odvedené mimo 

dotknuté územie a bilancia zrážok a odtoku ostane vyrovnaná a signifikantne sa nezmení 

v porovnaní s nulovým variantom. 

Počas výstavby bude potrebný výrub drevín minimalizovaný na nevyhnutné plochy z hľadiska 

umiestnenia veterných turbín, resp. prístupových ciest.  Za vyrúbané dreviny bude realizovaná 

náhradná výsadba.  V žiadnom prípade nedôjde k výrubu drevín takého rozsahu, ktorý by mohol 

ovplyvniť mikroklimatické pomery v území.  

Navrhovaná činnosť sa do značnej miery snaží využiť miestne klimatické, resp. poveternostné 

podmienky. Priemerná ročná rýchlosť vetra v 100 m výške nad terénom v spodných častiach 

veterného parku pod Javorovým vrchom 6,0 m/s a v horných častiach 6,5 m/s. Tieto rýchlosti 

vetra svedčia o vhodnosti lokality pre výstavbu veternej elektrárne.  

Ďalším vplyvom na klímu je dopad súvisiaci s produkciou CO2. Počas realizačných prác sa 

nepredpokladá vznik takých emisií CO2, ktoré by mohli mať významný vplyv na klímu. 

Realizácia, ale aj likvidácia, tak vzhľadom na životnosť navrhovanej činnosti nebude mať 

dopad na klímu a globálne otepľovanie. Samotnou prevádzkou navrhovanej činnosti, teda pri 

výrobe elektriny nevznikajú emisie CO2. Tento vplyv možno brať ako najviac významný. 

Vzhľadom na problematiku CO2 energetických celkov sa zaužíval pojem uhlíková stopa 

činnosti (gCO2eq), teda množstvo emisií CO2 ktoré v prepočte na jednu kWh vznikne pri výrobe 

energie. Do uhlíkovej stopy je okrem prevádzky započítaná aj realizácia, ale aj likvidácia 

činnosti. Prehľad rôznych druhov výroby energie spolu s ich uhlíkovými stopami bol v tomto 

dokumente znázornený na Obr. 23. Je tak zrejmé, že veterná energetika je jeden z 

najpriaznivejších spôsobov výroby elektriny pre klímu. Je dôležité, aby Slovenská republika, 

ktorá sa zaväzuje na výstavbu obnoviteľných zdrojov energie v dokumentoch ako Integrovaný 

národný energetický a klimatický plán na roky 2021 – 2030 a Nízkouhlíková stratégia 

Slovenskej republiky do roku 2030 s výhľadom do roku 2050 umožňovala výstavbu veterných 

elektrární tam, kde to je možné. Cieľom Slovenskej republiky by vzhľadom na rapídne 

otepľovanie s súvisiace zmeny klímy mal byť odklon od zdrojov energie, ktoré pri svojej 

činnosti vypúšťajú CO2 (veterná energia je na druhej strane variabilná vzhľadom na rôzne ročné 

obdobia, celkový odklon od produkcie CO2 sa tak výstavbou len veterných zdrojov nevyrieši). 

Realizácia navrhovanej činnosti by k týmto odvážnym cieľom mala však signifikantne prispieť 

a z celkového kontextu jej vplyv hodnotíme ako významne pozitívny príspevok v tejto oblasti. 
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- ďalšie potenciálne faktory (najmä pobyt a prípadná stavba hniezd vtákov na 

zariadeniach veterných turbín). 

 

Vplyvy v tejto kapitole sú hodnotené na základe existujúcich poznatkov zo štúdie zameranej na 

vtáky a netopiere, ktoré boli vypracované v rámci predchádzajúceho procesu EIA. Kompletné 

štúdie vykonané v roku 2008 a 2009 sú prílohou k predkladanej informácii o navrhovanej 

činnosti. Súčasne konštatujeme, že navrhovateľ počíta s aktualizáciou týchto štúdií v rámci 

prípravy povinného hodnotenia navrhovanej činnosti. 

 

Vplyvy na vtáctvo 

Ročný monitoring vplyvov výstavby navrhovaného veterného parku Tvrdošín na vtáctvo bol 

realizovaný v období júl 2008 až jún 2009. Na sledovanom území bolo zaznamenaných 

83 vtáčích druhov, z čoho 57 druhov hniezdičov. Na základe zistených údajov patrí dotknutá 

oblasť k ornitologicky významným lokalitám s vysokým počtom druhov a jedincov. Vzhľadom 

na plánovaný rozptyl turbín a ich umiestnenie mimo zistených migračných trás nebol 

predpoklad bariérového efektu spôsobeného ich výstavbou. Z výsledkov prieskumu možno 

konštatovať, z hľadiska posúdenia umiestnenia jednotlivých turbín, nasledovné: 

- najmenej kolízne umiestnené boli vyhodnotené turbíny č. 2, 3, 5 a 6 v rámci 

pôvodného zámeru z roku 2009 (aktuálne by sa to týkalo turbíny č. 1), ktoré ležia 

mimo zónu prioritnej ochrany vtákov a teda riziko kolízie je relatívne nízke; 

- menej vhodne situované boli turbíny č. 1 a č. 7 (najbližšie lokalizovaná je turbína č. 

3 severným smerom vo vzdialenosti cca 200 m od umiestnenia turbíny č. 7 v rámci 

pôvodného zámeru z roku 2009), kedy sa tieto nachádzajú na okraji hlavnej 

migračnej trasy vtáctva údolím rieky Oravy a súčasne na okraji hniezdísk niektorých 

vtáčích druhov, avšak poloha nebola označená ako natoľko konfliktná, aby bolo 

potrebné ich vylúčenie, resp. zmena lokalizácie; 

- najväčšia pravdepodobnosť kolízie bola zistená v prípade umiestnenia turbín č. 8 

a č. 9 (aktuálne ide o priestor umiestnenia turbín č. 5 a č. 6). 

 

Ako už bolo spomínané vyššie, navrhovateľ má v pláne vypracovať aktuálne štúdie, ktoré by 

zhodnotili riziko kolízií vtákov s rotujúcimi listami rotora alebo samotnými stožiarmi, prípadne 

gondolou veternej turbíny či vplyv bariérového efektu na migrujúce druhy, vzhľadom na 

aktuálny realizačný variant navrhovanej činnosti a na momentálnu situáciu výskytu vtáctva 

v predmetnej oblasti. Uvedené bude predmetom prípravy správy o hodnotení navrhovanej 

činnosti. 

 

Vplyvy na netopiere 

V roku 2008 od mája do októbra bol vykonaný prieskum výskytu netopierov s cieľom zistiť 

druhové zloženie netopierov, využívanie lovných biotopov v danom období, zhodnotiť 

potenciálne úkryty v území, zistiť či je predmetné územie významnou migračnou trasou 

a zhodnotiť možný dopad výstavby veterného parku na netopiere. Na území bolo počas roku 

zistených minimálne 7 druhov netopierov. Vzhľadom na výsledky prieskumu možno 
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konštatovať prevažné zdržiavanie netopierov v blízkosti vegetácie, na základe čoho sa 

odporúčajú dodržiavať optimálne 200 m vzdialenosti veterných turbín od vegetácie za účelom 

predchádzania kolízií migrujúcich netopierov. Ďalšie zistenia priniesli pozitívne výsledky 

z pohľadu vplyvov vibrácií a stroboskopického efektu, ktoré sú v tomto prípade bezpredmetné. 

Ďalej bol riešený vplyv turbulencie vzduchu, ktorá však vo väčšej vzdialenosti od rotora 

pravdepodobne nezohráva významnú úlohu, pretože je výrazná len pri vyšších rýchlostiach 

vetra, kedy je však letová aktivita netopierov minimálna. Vplyvy infrazvuku a ultrazvuku boli 

hodnotené ako nevýznamné z hľadiska vplyvu na netopiere.  

Kompletné znenie Prieskumu netopierov v oblasti plánovaného veterného parku Tvrdošín je 

uvedené v prílohe predmetného dokumentu. Navrhovateľ zabezpečí vykonanie nového 

prieskumu za účelom aktualizácie údajov a vyhotovenia optimálnych opatrení pre 

minimalizáciu negatívnych vplyvov.  

 

Posúdenie vhodnosti navrhovanej činnosti na základe poznatkov o možných vplyvoch 

veterného parku Tvrdošín na netopiere: 

 

Nulový variant 

V prípade, že nedôjde k výstavbe veterného parku, nedôjde k pôsobeniu žiadneho vplyvu na 

populácie netopierov v predmetnom území. 

 

Realizačný variant  

Počas výstavby veterného parku je predpoklad zvýšenej hlučnosti v predmetnom území a vplyv 

čiastočnej straty lovných habitatov. V prípade zvýšenej hlučnosti sa však nepredpokladá 

významný negatívny vplyv na populáciu ktoréhokoľvek druhu netopierov vyskytujúceho sa 

v dotknutom území. Výstavba veterného parku je plánovaná v území, kde sa lesy striedajú 

s pasienkami (trvalé trávne porasty), resp. s ornou pôdou. Prieskumom vykonanom 

v predchádzajúcom procese EIA boli v území zistené druhy, ktoré lovia v blízkosti vegetácie 

pod korunami stromov, pozdĺž krovín, ale tiež druhy, ktoré lovia vo voľnom priestore. Aj 

v prípade posúdenia výstavby veterného parku na netopiere bol odporúčaný ochranný odstup 

minimálne 100 m od lesných porastov a NSKV v okolí každej veternej turbíny. Zásahom do 

okrajových častí týchto porastov a nelesnej stromovej vegetácie, by súčasne došlo k čiastočnej 

strate lovných habitatov. Je možný predpoklad, že niektoré z druhov sa začnú vyhýbať 

pôvodným loviskám. U týchto druhov netopierov, ktoré lovia na voľnom priestranstve nedôjde 

počas výstavby k strate lovných habitatov. Z uvedeného hodnotíme vplyv výstavby veterného 

parku na stratu lesných habitatov ako nepriaznivý vplyv. 

Počas prevádzky veterného parku bude pre netopiere predstavovať najväčšie riziko kolízie 

s listami rotora generátorov. Najviac ohrozené budú druhy loviace vo voľnom priestranstve, 

ktoré lovia vo výškach. Vytvorením odporúčanej ochrannej zóny minimálne 100 m od okraja 

lesa v okolí veterných turbín by sa malo dosiahnuť zníženie rizika kolízií u väčšiny druhov 
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populácie netopierov v dotknutom území16. Riziko kolízií je priamoúmerné počtu veterných 

turbín, zvlášť umiestnených na hrebeňoch a blízko vrcholov pohorí.  

Umiestnenie veterných turbín v prípade realizačného variantu je plánované do krajiny 

s vysokým podielom lesa a s hojným výskytom rozptýlenej nelesnej zelene. Z hľadiska pozície 

plánovaných turbín č. 5 a č. 6 v lokalite Zadné Priehyby (severná časť navrhovaného 

umiestnenia veterného parku), sú tieto umiestnené v tesnej blízkosti vegetácie a lesných 

porastov na území tvorenom trvalým trávnatým porastom. V prípade lokalizácie turbín č. 2 a 3. 

(lokalita Javorový vrch) v strednej časti navrhovaného veterného parku, ide o lesné pozemky 

tvorené lesnými porastami. Lesný komplex je tvorený prevažne smrekom obyčajným (Picea 

abies) a jedľou bielou (Abies alba). Miestami sa nachádza buk lesný (Fagus sylvatica), topoľ 

osika (Populus tremula) a jarabina vtáčia (Sorbus aucuparia). Veterná turbína č. 1 je navrhnutá 

na lúke obkolesenej vegetáciou na južnom svahu Javorového vrchu. V zmysle štúdie výskytu 

netopierov v roku 2008 sa netopiere v skúmanom území zdržiavali rovnako na otvorenej ploche 

ako aj v blízkosti vegetácie. Lesné pozemky sú často miestom, kde netopiere lovia hmyz alebo 

nachádzajú úkryty. Z tohto pohľadu predbežne hodnotíme umiestnenie veterných turbín ako 

málo významný nepriaznivý vplyv. Uvedená konštatácia bude kriticky preverená aktuálnou 

štúdiou výskytu netopierov v dotknutom území a vplyvom navrhovanej činnosti na tieto 

živočíchy, ktorá bude predložená v rámci správy o hodnotení. 

Negatívny vplyv turbulencií na netopiere bude pôsobiť iba tesnej blízkosti listu rotora. Vo 

väčších vzdialenostiach od lisu rotora je turbulencia významná iba pri väčších rýchlostiach 

vetra, kedy je však letová aktivita netopierov minimálna.  

Počas prevádzky veterného parku netopiere nebudú ovplyvňované vibráciami ani 

stroboskopickým efektom. Taktiež sa predpokladá nevýznamný vplyv infrazvuku a ultrazvuku. 

 

Vplyv na flóru a jej biotopy 

Činnosť je umiestnená na pozemkoch charakteru trvalý trávnych porastov, resp. ornej pôdy a 

lesných pozemkov. Výstavba veterného parku z pohľadu vplyvu na flóru dotknutého územia 

predstavuje zásah do lúčnej vegetácie a tiež dôjde k zásahu do okolitých lesných porastov. 

Vplyv na rastlinstvo sa predpokladá aj vo zvýšenom tienení od veží veterných turbín. Podľa 

predpokladu k málo významnému ovplyvneniu flóry – agrocenóz a ruderálnych plôch dôjde pri 

výstavbe základov veterných turbín, prístupových ciest a podzemného elektrického vedenia. 

Navrhovaná činnosť bude realizovaná v ekotónovom pásme lesa. Lokalita výstavby veterných 

turbín predstavuje lesné pozemky a pozemky trvalých trávnych porastov  medzi dvomi 

biocenózami, ktorá vykazuje väčšiu štrukturálnu a druhovú diverzitu s charakteristickými 

životnými podmienkami. 

Lesné porasty, ktoré budú dotknuté navrhovanou činnosťou sú z hľadiska ich funkčnosti 

zaradené do kategórie hospodárskych lesov. Ide o jednoetážové až dvojetážové porasty, 

v ktorých je dominantnou drevinou smrek obyčajný. V jednoetážových porastoch sa zastúpenie 

                                                 

16 v pôvodnom zámere EIA bolo navrhnuté opatrenie, ktorého cieľom je v prípade nevyhnutnosti, vo vzdialenosti 

do 100 m od každej veternej turbíny vyrúbať akékoľvek dreviny (solitéry alebo skupinky), či už ide o kríky alebo 

stromy bez ohľadu na ich výšku či vek a tento stav udržiavať aj počas prevádzky veterných turbín 
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smreka pohybuje v rozmedzí 80 až 100 %, prímes tvorí jedľa biela, ojedinele aj smrekovec 

opadavý. Ich vek je približne 80 rokov. Vek dvojetážových porastov je okolo 40 až 100 rokov. 

Dominantnou drevinou hornej etáže je smrek so zastúpením 85 až 100 %, prímes tvorí jedľa 

a smrekovec opadavý. Spodná etáž je tvorená smrekom, jedľou, bukom lesným, ojedinele 

i jarabinou vtáčou a javorom horským pričom dominantnou drevinou ostáva smrek. Vek dolnej 

etáže sa pohybuje okolo 15 rokov. Štruktúra týchto porastov sa vyznačuje rôznovekosťou, 

nepravidelnosťou zmiešania a medzernatým zápojom. Z posudzovania vplyvov výstavby 

a prevádzky veterného parku na vtáctvo a netopiere v predchádzajúcom procese EIA vyplynulo 

odporúčanie zachovať minimálne 100 m vzdialenosť jednotlivých veterných turbín od 

okolitých lesných porastov a porastov nelesnej stromovej a krovinnej vegetácie, ktoré by malo 

zabezpečiť podstatné zníženie rizika vzniku kolízií s veternými turbínami.  Avšak aktuálne 

merania vetra a požiadavka na nižšiu konštrukčnú výšku turbín ukázali, že predovšetkým  

VT 02 a VT 03 musia byť umiestnené v súčasnom priestore lesného porastu, v opačnom prípade 

projekt nie je energeticky a teda ani ekonomicky rentabilný. 

 

V zmysle smernice MŽP SR 21. apríla 2010 č. 3/2010 – 4.1, ktorou sa ustanovujú štandardy a 

limity pre umiestňovanie veterných elektrární a veterných parkov na území Slovenskej 

republiky je potrebné v tejto súvislosti uviesť, že 

 Územia podmienečne vhodné s prísnym odborným limitom pre výstavbu veternej 

elektrárne a veterného parku sú limity kategórie B sú: 

o lesné porasty a územia 50 m od ich hranice, 

 Územia podmienečne vhodné s obmedzeniami pre výstavbu veternej elektrárne 

a veterného parku sú limity kategórie C sú: 

o územia 200 m od hranice lesných porastov a plochy nelesnej drevinovej 

vegetácie charakteru lesa, požadované odstupové vzdialenosti v konkrétnej 

lokalite veternej elektrárne a veterného parku budú spresnené v procese 

hodnotenia a posudzovania vplyvov na životné prostredie. 

 

Záverečné zhodnotenie vplyvov na faunu a flóru 

V prípade, že sa výstavba veterného parku nebude realizovať, nedôjde k vplyvu na faunu a flóru 

dotknutého územia a územie si zachová súčasný charakter. 

Pre zabezpečenie minimalizácie kolízií vtákov a netopierov s veternými turbínami počas 

prevádzky bolo na základe predchádzajúcich štúdií odporúčané, aby sa v okolí každej turbíny 

v okruhu 100 m nenachádzali žiadne dreviny ani kry. Vzhľadom na to, že priamo v mieste 

osadenia niektorých turbín, resp. v okolí ich plánovanej výstavby sa nachádzajú aj hospodárske 

lesy a teda dôjde k priamemu zásahu do lesných porastov, prípadne ochranná zóna v okolí 

niektorých veterných turbín zasiahne do týchto lesných porastov, bude v danej súvislosti 

potrebné prijať príslušné opatrenia. Podkladom bude aktualizácia pôvodných odborných štúdií 

(vplyvy na vtáctvo a netopiere) v následnej etape procesu EIA v rámci prípravy správy o 

hodnotení. Taktiež bude potrebné na základe predbežnej konzultácie so ŠOP SR uskutočniť vo 

vegetačnej dobe prieskum bioty v miestach, kde sú navrhované veterné turbíny. 
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kotliny a vodnej hladiny Oravskej priehrady. Riziká vplyvu veterného parku na charakteristický 

vzhľad krajiny (CHVK) vyplývajú z vizuálnej exponovanosti predmetného priestoru. V prípade 

veľkého množstva vysokých veží (okolo 120 m) veterného parku, sa zmenia tieto 

charakteristiky smerom ku vizuálnej exponovanosti. To znamená, že sa nejedná o 

bezproblémový krajinný priestor. Najcitlivejšou z pohľadu ovplyvnenia krajiny výstavbou 

veterných turbín je dopad na krajinný ráz. Je nesporné, že realizácia veterných turbín 

predstavuje neprehliadnuteľný zásah do krajinného rázu. Z hľadiska krajinného rázu sa za 

najcitlivejšie považuje umiestnenie veterných turbín v chránenom území, čo však nie je prípad 

veterného parku v Tvrdošíne.  

Vzhľadom na vnímanie veterných turbín v krajine je dôležité poznať ich dohľadnosť, 

respektíve vizuálne pásma. Vizuálne pásma ohraničujú vzdialenosti a dohľadnosť odkiaľ vidno 

sledovaný objekt v kontexte s reliéfom a prvkami krajiny. Vizuálne polia sú územným 

priemetom vizuálnych sektorov a pásiem: 

 

Obr.  24 Ukážka prepravy listov rotora veternej turbíny na miesto určenia 

Územie výstavby a vizuálneho dopadu navrhovanej činnosti, bolo rozčlenené do troch 

vizuálnych pásiem, resp. pásiem dohľadnosti:  

 veľmi dobrá dohľadnosť - priestor v okruhu 5 km, v rámci ktorého sú veterné 

turbíny veľmi dobre viditeľné, je možné jednoznačne rozlíšiť jednotlivé segmenty 

objektov, ich detaily a odlíšiť ich od iných prvkov v krajine;  

 dobrá dohľadnosť - priestor od 5-20 km - územie, odkiaľ sa objekty veterných 

turbín za určitých klimatických podmienok stále významne podieľajú na 

ovplyvňovaní krajinného obrazu; 

 slabá dohľadnosť - priestor nad 20 km – objekty veterných turbín sú v diaľke 

zreteľné len za výnimočné vhodných klimatických podmienok; vnímanie stavieb 

v zmysle narúšania krajinného obrazu a scenérie je znížené, súvisí to s aktuálnym 

počasím; vplyv na scenériu môže byť potlačený prítomnosťou iných dominantných 

prvkov v krajine. 
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Tieto zóny sa potom dajú premietnuť do krajiny a jej prvkov nasledujúcim spôsobom, pričom 

z nasledujúceho obrázka je jasne vidieť, aké krajinné prvky budú navrhovanou činnosťou 

vizuálne najviac ovplyvnené. 

 

Obr.  25 Pásma dohľadnosti veterných turbín spolu s dominantnými krajinnými prvkami 

 

Prehľad najvýznamnejších priehľadov so vzdialenosťou a smerom pohľadu: Dlhá nad Oravou 

(8,8 km SV), Krivá (7 km SV), Nižná (4,1 km SZ), Zemianska dedina (1,6 km S), Tvrdošín (3 

km, SSZ), Bobrov (9,8 km JZZ), Trstená (13 km JZ), Suchá Hora (21,9 km JZZ). V 

zadefinovaných vizuálnych pásmach bude dohľadnosť veterných turbín z identifikovaných 

najvýznamnejších priehľadov nasledovná:  

 veľmi dobrá dohľadnosť- v štyroch lokalitách (obciach) z deviatich, budú veterné 

generátory viditeľné a vnímané pomerne zreteľne. Bez rozdielu od zvoleného variantu. 

Jedná sa najmä o mesto Tvrdošín a jestvujúcu štátnu komunikáciu, obec Nižná a 

Zemianska Dedina. 

 dobrá dohľadnosť- objekty veterných turbín za určitých klimatických podmienok sa 

budú stále významne podieľať na ovplyvňovaní krajinného obrazu v ďalších štyroch 

lokalitách. Južne až juhozápadne od územia umiestnenia sa jedná o obce Dlhá nad 

Oravou a Krivá. Smerom na sever sa jedná o obec Bobrov a mesto Trstená. V týchto 

lokalitách dôležitú rolu zohráva postavenie pozorovateľa, nakoľko objekty veterných 

turbín budú viditeľné len v prípade dobrej viditeľnosti v kombinácii s výstupom 

pozorovateľa na vyvýšené miesto, alebo jeho situovanie na presne vymedzenom mieste 

(napr. cca 20 m široký priezor z cesty I/59 za obcou Krivá a 35 m široký priezor z cesty 

I/59 v úseku medzi mostným objektom ponad rieku Orava za Dlhou nad Oravou)  

 slabá dohľadnosť- objekty veterných turbín budú viditeľné len za výnimočné 

vhodných klimatických podmienok tiež zo Suchej Hory, t.j. všetci návštevníci a turisti 

prechádzajúci cez hraničný prechod budú môcť zaregistrovať technické dominanty 

Javorového vrchu 
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Z uvedeného vyplýva, že poloha zvolenej lokality je na hranici pohoria, smerom ku nižšie 

položenej časti kotliny a rovnej hladine nádrže, takže je ďaleko viditeľná a možno ju považovať 

za podmienečne vhodnú na výstavbu veterného parku. Vhodné je tiež podotknúť, že podobné 

výsledky je možné dosiahnuť napr. pri vyhodnocovaní vizuálneho dopadu vysielača 

umiestneného na Magurke.  

V tomto kontexte je tiež dôležité poznamenať, že projekt, vzhľadom na svoj historický vývoj 

a navrhované technické riešenia turbín, viac neuvažuje s pôvodne plánovanou turbínu (interne 

označovanou ako VT 04), ktorá sa mala nachádzať najbližšie k intravilánu mesta Tvrdošín, čím 

sa významne zmiernia vplyvy navrhovanej činnosti v oblasti vplyvu na krajinu a jej scenériu. 

Oproti predchádzajúcemu návrhu sa v predpokladanom riešení projektu tiež uvažujú veterné 

turbíny s nižšou konštrukčnou výškou (120 m). 

Výstavba navrhovanej činnosti tak bude mať jednoznačný dopad na vizuálnu stránku krajiny. 

Nutné je podotknúť, že podobné projekty sa spravidla vždy potykajú s rovnakým problémom 

negatívneho vnímania obyvateľstva. Dá sa predpokladať nevôľa blízko žijúcich obyvateľov 

z hľadiska výstavby projektu. Tento problém by sa však presunom činnosti nevyriešil. Je nutné 

poznamenať, že každá krajina v Európe sa potyká s podobným problémom. Tento fenomén 

dostal aj názov ako problém „not in my backyard“, teda v preklade, nie za mojim príbytkom. 

Tento výrok vystihuje súčasne to, že ľudia súhlasia s výstavbou veterných elektrární, nakoľko 

produkcia elektriny je takmer bezemisná, nesúhlasia však s výstavbou činnosti v blízkosti ich 

obydlí. Ďalej je nutné poznamenať to, že síce sa na Slovensku nachádza mnoho vhodných miest 

pre takúto výstavbu z hľadiska rýchlostí vetra, tieto územia sa spravidla nachádzajú 

v chránených územiach. Ostáva tak len niekoľko lokalít, kde veterný potenciál je vhodný 

a zároveň by výstavba veterného parku zásadne neovplyvnila chránené územia. Dopad na 

krajinný ráz sa môže zhodnotiť ako najviac zasahujúci do ľudských životov, ak však na 

Slovensku je žiadúce, aby sa energetický mix skladal z čo najviac zdrojov a tieto zdroje boli čo 

možno bezemisné je nutné s výstavbou veterných parkov počítať. Tie však musia byť niekde 

umiestnené a záujmová lokalita v tomto kontexte poskytuje vhodné podmienky.   

Pre účely posudzovania EIA bola vypracovaná vizuálna štúdia vypracovaná Ing. Dušanom 

Danišom, PhD. a Doc. Ing. Martinou Slámovou, PhD. vo februári 2025. Vizuálna štúdia je 

zhotovená v súlade s metodikami: Bohálová, Slámová a kol. (2024), ktorá vznikla ako jeden z 

výstupov projektu Ministerstva životného prostredia SR OPKZP-PO2-SC211-2019-54 

Metodiky pre hodnotenie investičných rizík spojených s nepriaznivými dôsledkami zmeny 

klímy. Táto metodika sa používa na definovanie prírodných, kultúrnohistorických, vizuálno-

estetických hodnôt krajiny a ich vzájomných súvislostí. Ďalej v súlade s metodikou špecificky 

určenou na posudzovanie vizuálnych vplyvov veterných parkov (Jančura, Bohálová, Slámová 

a Kuľanda, 2010) a Smernicou Ministerstva životného prostredia Slovenskej Republiky  

č. 3/2010 – 4.1., ktorou sa ustanovujú štandardy a limity pre umiestňovanie veterných elektrární 

a veterných parkov na území Slovenskej republiky. V rámci štúdie bol vykonaný terénny 

prieskum: 28. február 2023, 7. marec 2024 a 25. október 2024. Z celkového počtu 13 stanovíšť 

bolo pre potreby vizualizácii vybratých 7 reprezentatívnych, ktoré boli kľúčové pre 

porovnávanie zmien vo vzhľade krajiny, a to 4 južne od veterného parku a 3 severovýchodne v 

blízkosti vodnej nádrže Oravská priehrada. Pohyb v teréne bol po turistických trasách alebo po 
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Orava (vzdialenosť od dotknutého územia je približne 2 km) a SKCHVU008 Horná Orava 

(vzdialené približne 4,4 km vzdušnou čiarou od dotknutého územia). 

 

 

Obr.  26 Územia európskeho významu vo vzťahu k predmetnému územiu navrhovanej činnosti 

– plocha približne vyznačená modrou farbou (maps.sopsr.sk) 

 

 

Obr.  27 Chránené vtáčie územia SR vo vzťahu k predmetnému územiu navrhovanej činnosti 
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d) zariadenia, ktoré môžu ohroziť let lietadla, najmä zariadenia na generovanie alebo 

zosilňovanie elektromagnetického žiarenia, klamlivé svetlá a silné svetelné zdroje. 

 

Pre zaistenie bezpečnosti leteckej prevádzky, bude potrebné, umiestniť a udržiavať letecké 

prekážkové značenie. Všetky veterné turbíny budú v zmysle platnej legislatívy náležite 

osvetlené červenými výstražnými svetlami s cieľom zamedzenia prípadnej kolízie s leteckou 

prevádzkou. Pri dodržaní týchto opatrení bude vplyv navrhovanej činnosti na leteckú dopravu 

nevýznamný. 

 

Vplyvy na technickú infraštruktúru 

Okrem napojenia na sieť elektrickej energie si činnosť nevyžaduje iné nároky. Veterný park 

nebude mať vplyv na produktovody, plynovody a inú infraštruktúru. Z hľadiska infraštruktúry 

možno navrhovanú činnosť vnímať výrazne pozitívne, nakoľko sa jedná o obnoviteľný zdroj 

energie, ktorý zabezpečí dodávku elektrickej energie pre domácnosti.  

 

Vplyvy na rekreáciu a cestovný ruch 

Mesto Tvrdošín a jeho okolie patrí k významným turistickým strediskám poskytujúcim 

možnosti celoročnej rekreácie. Rekreačné aktivity, či už zimné alebo letné, sa viažu na širšie 

okolie výstavby navrhovaného veterného parku. 

Rekreačne atraktívne plochy sú viazané na okolie vodnej nádrže Orava, najmä Slanická Osada, 

kde sú situované rekreačné zariadenia a zariadenia slúžiace cestovnému ruchu. Vzhľadom na 

orografiu terénu v tejto lokalite návštevníci nebudú vnímať prítomnosť veterného parku. 

Veterný park bude podľa predpokladov viditeľný až z vodnej hladiny VN Orava a z jej okolia- 

ako napr. Bobrov. Turisti prichádzajúci z Poľska cez hraničné prechody v Trstenej a Suchá hora 

budú mať priamy výhľad na veterný park. Tento však bude podmienený dobrou viditeľnosťou. 

Vplyv na krajinný obraz bude bližšie hodnotený v následnom stupni procesu EIA. 

Vplyvy navrhovanej činnosti na rekreáciu, možno hodnotiť len z lokálneho hľadiska. 

Dotknutým územím výstavby veterného parku prechádza modro-značený turistický chodník č. 

2687. Chodník sa v lokalite Pod Magurkou pripája na ďalšie dva turistické chodníky (červený 

a zelený), z ktorých červený je v zimnom období využívaný tiež ako bežecká trasa. K 

obmedzeniu využívania turistického chodníka v letnom období by prevádzkou veterného parku 

nemalo dochádzať. V zimnom období, kedy hrozí odhadzovanie ľadu z listov vrtule, bude 

potrebné prijať účinné opatrenia na zabezpečenie bezpečnosti turistov a bežkárov. Jednou z 

možností ako zvýšiť bezpečnosť, je inštalácia informačných a výstražných tabúľ, ktoré 

upozornia turistov na nebezpečenstvo. Technické riešenia listov rotora taktiež môže prispieť k 

eliminovaniu tohto rizika. Ďalším z potenciálnych riešení je uzavretie trasy v období od 

novembra do marca. 

Navrhovaná činnosť bude mať určitý vplyv na cestovný ruch. To, či ide o pozitívny alebo 

negatívny vplyv, ovplyvňuje veľké množstvo faktorov napr. rozsah veterného parku, jeho 

umiestnenie v krajine, subjektívne vnímanie pozorovateľa a pod. Veterné elektrárne a parky 

môžu v prípade nevhodného umiestnenia znehodnotiť krajinársky významné lokality 

s vysokým turistickým a rekreačným potenciálom, na strane druhej môžu ale prilákať viacero 
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12. Priestorová syntéza vplyvov činnosti v území 

Z priestorového hľadiska možno jednotlivé vplyvy zoradiť podľa ich priestorového dosahu, 

resp. plochy územia zasiahnutého daným vplyvom. Od vplyvov s dosahom na veľkú časť 

územia Slovenskej republiky až po vplyvy lokalitne obmedzené na samotný areál navrhovanej 

činnosti. Z priestorového hľadiska môže byť ďalej charakter vplyvu bodový, líniový alebo 

plošný.  

 

Vplyvy regionálne 

Navrhovaná činnosť bude mať minimálny nepriaznivý regionálny vplyv. Dlhodobým 

regionálnym vplyvom bude výroba čistej elektriny z obnoviteľného zdroja energie. Do tejto 

kategórie vplyvov tiež možno v etape realizácie zaradiť pracovné príležitosti pre pracovníkov 

zabezpečujúcich stavebné práce. 

 

Vplyvy lokálne 

Medzi lokálne vplyvy obmedzené na samotný areál budúcej prevádzky možno zaradiť 

predovšetkým potenciálne emisie hluku, ktoré však budú dostatočne eliminované umiestnením 

veterných turbín v dostatočnej odstupovej vzdialenosti od okolitých sídel, vplyvy na miestnu 

faunu (predovšetkým vtáctvo a netopiere), prípadne vplyv na scenériu krajiny. 

Lokálnym vplyvom je tiež príspevok činnosti k nákladnej doprave počas realizácie projektu 

veterného parku, ktorý však bude len dočasný a teda málo významný.  

 

Bodové, líniové a plošné vplyvy 

Bodové vplyvy sa v súvislosti s navrhovanou činnosťou neočakávajú. Líniový vplyv 

predstavuje najmä vplyv dopravy na dopravné zaťaženie komunikácií, hluk a emisie z dopravy 

v etape realizácie projektu. Vzhľadom na ich očakávanú intenzitu však tieto ako bolo uvedené 

hodnotíme ako málo významné. 

 

13. Hodnotenie zdravotných rizík 

Počas realizácie navrhovanej činnosti budú za zdravotné riziká pracovníkov podieľajúcich sa 

na realizačných prácach (stavebné práce a inštalácia technológie veterných turbín) zodpovedať 

vybrané subjekty zabezpečujúce stavbu. 

Zdravotné riziká pri prevádzkových činnostiach sú na úrovni pracovníkov podieľajúcich sa na 

prevádzke jednotlivých komponentov a zariadení veterných turbín. Tieto súvisia predovšetkým 

s organizáciou prác a dodržiavaním podmienok pracovnej disciplíny predovšetkým s ohľadom 

na prácu vo výškach.  

Výstavba a prevádzka navrhovanej činnosti nebude produkovať emisie a nebude produkovať 

ani iné znečisťujúce alebo inak škodlivé látky, ktorých koncentrácie by mohli ohroziť zdravie 

dotknutého obyvateľstva. Veterné parky, tým že nevypúšťajú žiadne emisie skleníkových 

plynov, jemných prachových častíc, oxidov dusíka či síry, majú pozitívny vplyv na zdravie 

ľudí. Toto je obzvlášť dôležité pri porovnaní s tradičnými zdrojmi energie, ako sú tepelné 
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navrhovanými opatreniami a jej očakávanými prínosmi. Ako celkovo najoptimálnejší na 

základe vykonaného hodnotenia v zisťovacom konaní považujeme realizačný variant 

navrhovanej činnosti. 

 

Možné riziká spojené s realizáciou navrhovanej činnosti 

Za dodržania všetkých prevádzkových, organizačných, požiarnych a bezpečnostných predpisov 

by malo byť eliminované riziko navrhovanej činnosti. Potenciálne riziká poškodenia, alebo 

ohrozenia životného prostredia môžu vzniknúť v dôsledku nasledovných príčin:  

 zlyhanie technických opatrení (najmä havárie mechanizmov a dopravných 

prostriedkov), 

 zlyhanie ľudského faktora 

 sabotáže, vlámania a krádeže, 

 vonkajšie vplyvy (neovplyvniteľné udalosti) 

 prírodné sily (prívalové dažde, úder blesku, zemetrasenie, ...). 

 

Predovšetkým v súvislosti s úderom blesku do objektov veterného parku existuje 

pravdepodobnosť, že k takejto udalosti dôjde. Ako však bolo v technickom opise riešenia 

uvedené, veterné turbíny (hlavne listy rotora, gondola a veža) sú na takúto situáciu pripravené 

vhodným riešením v súlade s príslušnými technickými normami. Po zásahu bleskom by malo 

preto dôjsť k jeho uzemneniu, čo vylúči poškodenie zariadenia, ako aj iniciáciu požiaru. 

S ohľadom na skutočnosť, že všetka kabeláž súvisiaca s veternou turbínou je vedená vo vnútri 

elektrárne tzn. bez kontaktu s vonkajším prostredím, požiar veternej elektrárni je veľmi 

zriedkavý. 

Pri prevádzke veterných turbín existuje potenciálne nebezpečie úniku oleja alebo mazív, avšak 

pravdepodobnosť takejto udalosti je veľmi nízka, systémy veternej turbíny sú niekoľkokrát 

istené z pohľadu úniku oleja (ochranné kryty, zberné nádoby), naviac takémuto riziku sa dá 

efektívne predísť pravidelnou kontrolou a servisom rizikových komponentov. 

Destabilizácia veternej turbíny je ďalším veľmi málo pravdepodobným javom, historicky je 

evidované len zanedbateľné množstvo turbín, ktoré sa zrútili. Takémuto stavu sa predchádza 

dôslednou prípravou projektovej dokumentácie vypracovanej na základe podrobného 

geologického prieskumu lokality a  dodržaním technologických postupov pri výstavbe projektu 

od kvality vypracovania základu – fundamentu veternej turbíny, osádzania jednotlivých dielcov 

veže až po inštaláciu strojovne a rotora. 

 

Preventívne bezpečnostné opatrenia sú nasledovné: 

 dostatočné odstupové vzdialenosti (vzájomne medzi jednotlivými veternými turbínami 

v rámci veterného parku, od okolitých sídel, komunikácií, infraštruktúry a pod.), 

 bezpečnostný brzdný systém turbín pri zvýšených rýchlostiach vetra, 

 dodržiavanie prevádzkových predpisov a technických noriem,  

 pravidelný odborný servis zariadení.  
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Väčšinu bežne sa vyskytujúcich rizík je možné dostatočne účinne minimalizovať dodržiavaním 

platných právnych predpisov, noriem, operačných, požiarnych a havarijných plánov. 

 

Vyvolané súvislosti, ktoré môžu spôsobiť vplyvy s prihliadnutím na súčasný stav 

životného prostredia v dotknutom území 

Všetky súvislosti, ktoré spracovateľ na súčasnej úrovni poznania navrhovanej činnosti 

i posudzovaného územia očakáva, sú uvedené v kapitole o základných údajoch navrhovanej 

činnosti a o jej predpokladaných priamych a nepriamych vplyvoch. 

 

16. Predpokladané vplyvy presahujúce štátne hranice 

V rámci navrhovanej činnosti nedôjde k priamym ani nepriamym vplyvom presahujúcim štátne 

hranice Slovenskej republiky. Očakávané vplyvy navrhovanej činnosti sú predpokladané len 

v bezprostrednej blízkosti jej plánovaného umiestnenia. 

Realizácia navrhovanej činnosti bude v najbližšom bode k hraniciam najbližšieho susediaceho 

štátu Poľska (severovýchodným smerom) vzdialená približne 12 km, čo možno objektívne 

hodnotiť ako dostačujúcu odstupovú vzdialenosť z hľadiska potenciálneho šírenia negatívnych 

vplyvov súvisiacich s prevádzkou veterného parku t. j. najmä šírenie akustického hluku 

(infrazvuku), vplyvov na faunu (vtáctvo, netopiere,...), prípadne narušenie rázu a scenérie 

krajiny za hranicami Slovenskej republiky.  

Vzhľadom na uvedené navrhovaná činnosť nebude mať vplyv na životné prostredie a ľudské 

zdravie presahujúci štátne hranice Slovenskej republiky. Uvedené bude v následnom stupni 

procesu EIA preukázané doplnkovými, resp. aktualizovanými odbornými štúdiami. 

 

2.6 Posúdenie očakávaného vývoja územia ak by sa navrhovaná 

činnosť nerealizovala 

V prípade nerealizovania navrhovanej činnosti by územie zostalo v rovnakom stave v akom je 

v súčasnosti. Ak by sa navrhovaná činnosť nerealizovala, znamenalo by to nevytvorenie 

externých pracovných miest a pracovných príležitostí pre miestne firmy a podniky, nulový 

príjem samospráv, miestnych obyvateľov a podnikov,  nulové kompenzácie, priame platby a 

iné benefity prispievajúce k rozvoju obcí, nulový príspevok k zvýšeniu podielu elektriny 

vyrábanej z obnoviteľných zdrojov energie. 

Vzhľadom na skutočnosť, že predmetná lokalita má vyhovujúce podmienky z hľadiska 

veterných pomerov je predpoklad, že v budúcnosti bude podobná snaha o využitie dotknutého 

územia pre účely výstavby veterného parku. 
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E. MIESTO A DÁTUM VYPRACOVANIA INFORMÁCIE 

O NAVRHOVANEJ ČINNOSTI ALEBO JEJ ZMENY, 

MENO, PRIEZVISKO A PODPIS (PEČIATKA) 

SPRACOVATEĽA INFORMÁCIE O NAVRHOVANEJ 

ČINNOSTI ALEBO JEJ ZMENY 

Miesto a dátum vypracovania: 

Banská Bystrica, júl 2025 

 

Riešitelia (projektový tím INECO, s.r.o., Banská Bystrica): 

Ing. Petra Prlič, PhD. 

Ing. Jozef Salva, PhD.  

Ing. Veronika Krajčiová 

 

Schválil: 

Ing. Juraj Musil, PhD. – konateľ spoločnosti INECO, s.r.o., Banská Bystrica. 

 

Za údaje technického charakteru zodpovedá navrhovateľ. 

Za správnosť údajov environmentálneho charakteru zodpovedá spracovateľ. 

 

Svojim podpisom, ako spracovateľ informácie o navrhovanej činnosti potvrdzujem, že údaje 

obsiahnuté v tomto dokumente vychádzajú z najnovších poznatkov o stave životného 

prostredia v posudzovanom území a že žiadna dôležitá skutočnosť, ktorá by mohla negatívne 

ovplyvniť životné prostredie nie je vedome opomenutá. 

 

 

Za spracovateľa: 

 

 

 

 

 

 

………………………… 

 

  Ing. Juraj Musil, PhD. 

  konateľ INECO, s.r.o. 
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F. MENO, PRIEZVISKO A PODPIS (PEČIATKA) 

OPRÁVNENÉHO ZÁSTUPCU NAVRHOVATEĽA 

 

Svojim podpisom, ako oprávnený zástupca navrhovateľa potvrdzujem, že údaje obsiahnuté 

v tomto dokumente vychádzajú z najnovších poznatkov o stave životného prostredia 

v posudzovanom území a že žiadna dôležitá skutočnosť, ktorá by mohla negatívne ovplyvniť 

životné prostredie nie je vedome opomenutá. 

 

 

Za navrhovateľa: 

 

 

 

 

 

…………………………….. 

      Ing. Juraj Musil, PhD. 

zástupca na základe plnej 

moci 
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G. PRÍLOHY 

1. Prehlásenie o spracovaní osobných údajov 

Organizácia: INECO, s.r.o. 

Adresa: Mladých budovateľov 2, 974 11 Banská Bystrica 

IČO:   36 738 379 

Konateľ: Ing. Juraj Musil, PhD. 

 

ako spracovateľ a splnomocnený zástupca spol. WIND ENERGIE s.r.o., so sídlom ČSA 24 

Banská Bystrica 974 00, IČO: 36 626 601, vrátane všetkých zamestnancov tejto organizácie 

a osôb, ktoré sa akýmkoľvek spôsobom podieľali na vypracovaní predloženej informácie 

o navrhovanej činnosti alebo jej zmene sú si plne vedomí, že v zmysle ustanovení § 13 ods. 1 

písm. e) zákona č. 18/2018 Z.z. o ochrane osobných údajov a o zmene  a doplnení niektorých 

zákonov (ďalej len zákon č. 18/2018 Z.z.), je spracúvanie osobných údajov  zákonné, ak sa 

vykonáva vo verejnom záujme alebo pri výkone verejnej moci.  

Ing. Juraj Musil ako konateľ spol. INECO, s.r.o. podpisom tohto prehlásenia udeľuje ako 

dotknutá osoba zastupujúca všetky osoby podieľajúce sa na vypracovaní predloženej 

informácie o navrhovanej činnosti alebo jej zmene súhlas so spracovaním osobných údajov 

v zmysle ustanovení § 14 ods. 1 zákona č. 18/2018 Z.z.  

 

 

 

 

V Banskej Bystrici, dňa 17.07.2025 

 

 

 

 

 

 

............................................. 

     Ing. Juraj Musil, PhD. 
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2. Dokumentácia k navrhovanej činnosti alebo jej zmene 

V súčasnej fáze prípravy projektu nie je k navrhovanej činnosti vypracovaná projektová 

dokumentácia alebo iný typ relevantnej dokumentácie. Všetky v súčasnosti dostupné údaje 

o tomto projekte sú prezentované v predkladanej informácii o navrhovanej činnosti. 

 

3. Mapy, fotografie, tabuľky, grafy 

Iné relevantné prílohy (napr. vyjadrenia a stanoviská vyžiadané pred vypracovaním 

informácie o navrhovanej činnosti alebo jej zmene). 

 

Mapové prílohy 

 Mapová príloha č. 1 – Situácia širších vzťahov, 1 : 50 000  

 Mapová príloha č. 2 – Umiestnenie navrhovanej činnosti vo vzťahu k okolitým sídlam, 

1 : 30 000  

 Mapová príloha č. 3a – Umiestnenie navrhovanej činnosti vo vzťahu k okolitým 

chráneným územiam (veľkoplošné chránené územia SR), 1 : 136 000 

 Mapová príloha č. 3b – Umiestnenie navrhovanej činnosti vo vzťahu k okolitým 

chráneným územiam (maloplošné chránené územia SR), 1 : 136 000 

 Mapová príloha č. 3c – Umiestnenie navrhovanej činnosti vo vzťahu k okolitým 

chráneným územiam (chránené vtáčie územia), 1 : 136 000 

 Mapová príloha č. 3d – Umiestnenie navrhovanej činnosti vo vzťahu k okolitým 

chráneným územiam (územia európskeho významu), 1 : 136 000 

 Mapová príloha č. 3e – Umiestnenie navrhovanej činnosti vo vzťahu k okolitým 

chráneným územiam (Ramsarské lokality), 1 : 136 000 

 Mapová príloha č. 4 – Znázornenie zásahu jednotlivých turbín do územia, 1 : 20 000 

 Mapová príloha č. 5 – Predpokladané trasovanie prístupovej komunikácie, 1 : 30 000 

 

Textové a iné relevantné prílohy 

 Textová príloha č. 1 – Zoznam dotknutých pozemkov  

 Textová príloha č. 2 – Prieskum netopierov (chiroptera) v oblasti plánovaného 

veterného parku Tvrdošín, Ing. Martin Ceľuch, PhD., 2008 

 Textová príloha č. 3 – Posúdenie vplyvu výstavby navrhovaného veterného parku 

Tvrdošín na vtáctvo, RNDr. Dušan Karaska, 2009 

 Textová príloha č. 4 – Vizuálna štúdia, Ing. Dušan Daniš, PhD., Doc. Ing. Martina 

Slámová, PhD., február 2025 
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1. Úvod 
 

 Jednou z ciest ako minimalizovať negatívny efekt rastu spotreby energie na 

životné prostredie je aj snaha o maximálne využitie jej obnoviteľných zdrojov. V 

poslednom období sa na Slovensku začínajú čoraz intenzívnejšie rozvíjať aktivity 

zamerané na využitie veternej energie. Táto patrí medzi „čisté“ zdroje s relatívne 

malým zásahom do prírody. Ak sú veterné turbíny lokalizované na vhodnom mieste a 

vhodne technicky riešené, môže byť ich negatívny vplyv na prírodu minimálny. 

Územie v obvode mesta Tvrdošín je navrhované ako potenciálne vhodné 

miesto výstavby veterného parku (ďalej len VP) Tvrdošín. 

 Región Oravy má síce pomerne dlhú tradíciu ornitologického výskumu a v 

súčasnosti patrí k najlepšie ornitologicky preskúmaným regiónom Slovenska, predsa 

absentujú publikované údaje o kvantitatívno – kvalitatívnych charakteristikách 

migrácie vtáctva v regióne. Taktiež poznatky o avifaune Tvrdošína a jeho okolia sú 

nedostatočné. 

 V rámci odporúčaných metodík bol vykonaný ročný monitoring migrácie a 

pohybu vtáctva v záujmovom území. Komplexne spracované výsledky tohto 

monitoringu sú predložené v tejto štúdii. 

 

 

2. Popis sledovaného územia 
 

 Dotknuté územie sa nachádza v Žilinskom kraji, v okrese Tvrdošín, v 

katastrálnych územiach Krásna Hôrka a Medvedzie pri Tvrdošíne (obvod mesta 

Tvrdošín), v orografickom celku Oravská vrchovina (južná časť) a Oravská Magura v 

nadmorských výškach 760 – 1020 m n. m. 

 Navrhovaných je 9 turbín, ktoré sú lokalizované na hrebeni od lokality Doliny 

po Predné Priehyby. Turbíny sú distribuované v jednej línii na trvalých trávnych 

porastoch. Osem turbín je umiestnených do k. ú. Krásna Hôrka a jedna do k. ú. 

Medvedzie pri Tvrdošíne. Lokalizácia turbín je znázornená na mapke v prílohe č. 1. 

 Hlavným migračným koridorom vtáctva v oblasti je údolie rieky Oravy. Ťahová 

cesta tu vedie širokým pásom údolia v blízkosti mesta Tvrdošín v smere 

severovýchod – juhozápad. Pri Tvrdošíne sa migračná cesta vetví. Jedna cesta 
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prechádza severovýchodným smerom údolím Oravice do Oravskej kotliny, druhá 

pokračuje údolím Oravy severným smerom ponad Tvrdošínsku priehradu a ďalej 

Oravskú priehradu taktiež do Oravskej kotliny. Na Oravskej priehrade resp. v celej 

Oravskej kotline sa nachádzajú významné koncentrácie migrujúcich vtákov a 

migračná cesta údolím Oravy patrí k najvýznamnejším v Západných Karpatoch. 

Ďalšia významná migračná cesta vedie údolím Bielej Oravy a Hruštínky severne od 

záujmového územia, ktorá sa taktiež napája na Oravskú priehradu v Oravskej kotline. 

 Územie navrhovaného VP Tvrdošín je tvorené agrocenózami (trvalé trávne 

porasty) v severnej polovici obklopené ihličnatými lesmi. Hojne sa tu vyskytuje 

rozptýlená nelesná zeleň. 

 Lesné komplexy sú tvorené prevažne smrekom obyčajným (Picea abies) 

miestami s jedľou bielou (Abies alba). Vtrúsené sú aj listnáče – najmä buk lesný 

(Fagus sylvatica), topoľ osika (Populus tremula) a jarabina vtáčia (Sorbus aucuparia). 

Z ihličín sa ojedinele vyskytuje smrekovec opadavý (Larix decidua) a borovica sosna 

(Pinus sylvestris). V krovinnej etáži sa okrem druhov etáže stromovej vyskytuje aj 

zemolez (Lonicera spec.), lieska obyčajná (Corylus avellana), baza čierna (Sambucus 

nigra), baza červená (Sambucus racemosa) a vŕba rakyta (Salix caprea). V 

rozptýlenej zeleni sa na lúkach a pasienkoch vyskytuje smrek obyčajný (Picea abies), 

lieska obyčajná (Corylus avellana), ruža šípová (Rosa canina), baza čierna 

(Sambucus nigra), trnka obyčajná (Prunus spinosa) a na vlhkých miestach vŕby (Salix 

spec.) a jelša sivá (Alnus incana).  

 Agrocenózy sú extenzívne využívané ako trvalé trávne porasty (lúky a 

pasienky), ktoré sú na členitých miestach už viac rokov neobhospodarované. Miesta 

bezprostredne dotknuté výstavbou veterných turbín sú však pravidelne využívané ako 

kosné lúky. V lesoch naopak prebieha pomerne intenzívna lesohospodárska činnosť.  

 Priamo cez dotknuté územie vedie modro značený turistický chodník č. 2687 

Tvrdošín – Magurka – Námestovo. Územie je mierne turisticky využívané najmä 

obyvateľmi blízkeho okresného mesta Tvrdošín, v posledných rokoch so stúpajúcim 

trendom. V dotknutom území ani v bezprostrednom okolí VP sa nenachádza žiadne 

nadzemné elektrické alebo telekomunikačné vedenie.  

 V záujmovom území ani v bezprostrednom okolí sa nenachádza žiadne 

chránené územie. Najbližším chráneným územím je Chránený areál rieka Orava 

vzdialený cca 2,5 km južným smerom. Z hľadiska Regionálneho územného systému 

ekologickej stability bývalého okresu Dolný Kubín (RUŽIČKOVÁ 1994) priamo v 
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dovtedy, kým neboli jasné smerové preferencie, či je v danom území ťahová cesta a 

aké sú početnosti tiahnucich druhov.  

 Zaznamenané boli všetky sediace aj letiace vtáky v území ako aj v jeho 

blízkom okolí. Sledovaná bola aj ich letová výška. Výška letu vtákov bola len 

odhadovaná a rozdelená do štyroch kategórií – vtáky sediace, letiace vo výške do 50 

m, vo výške 50 - 150 m a nad 150 m. Najproblematickejšie sa hodnotila a 

kategorizovala výška nad 150 m v prípade blížiacom sa k dolnej, teda 150 m, hranici. 

Pokiaľ to okolnosti dovoľovali, bol každý kŕdeľ odfotený tak, aby na fotkách boli spolu 

s kŕdľom zachytené aj tieto orientačné body (stromy).  

 Zaradenie druhov medzi hniezdiče bolo realizované na základe správania sa 

jedincov alebo nájdenia hniezda. Hniezda však neboli cielene vyhľadávané. 

Ekosozologické zaradenie vtáctva bolo vyhodnotené podľa KRIŠTÍNA et al. (2001) 

využijúc kategorizáciu podľa KADLEČÍKA (1995). 

 

 

4. Výsledky prieskumu 
 
 
4.1. Základná charakteristika – počet druhov, počet registrácií a celkový počet 

exemplárov 
 
Počet druhov 

 Druhové bohatstvo je jednou zo základných charakteristík prírodovednej kvality 

územia. Do istej miery platí, že čím vyšší je počet zaznamenaných druhov, tým je 

lokalita cennejšia a spoločenstvo zachovalejšie. 

 V období výskumu (júl 2008 – jún 2009) bolo zaznamenaných 83 vtáčích 

druhov, z ktorých možno 57 druhov zaradiť medzi hniezdiče sledovanej lokality. 

Podrobnosti sú uvedené v prílohe č. 2 a rozdelenie vtáčích druhov podľa výskytu v 

jednotlivých obdobiach roka je uvedené v tabuľke č. 2. Väčšina druhov bola 

zaznamenaná vo viacerých obdobiach (z tohto dôvodu je celkový počet druhov nižší 

ako matematický súčet druhov zistených v jednotlivých obdobiach). Počet druhov je 

pomerne vysoký, čo je spôsobené jednak blízkosťou významnej migračnej cesty v 

údolí rieky Oravy, jednak lokalizáciou VP v blízkosti lesa.  

 Predovšetkým v jesenných mesiacoch tu prebieha výrazný ťah. Nakoľko je 

lokalita VP vysunutá viac na svah Oravskej Magury, ďalej od centra údolia rieky 

Oravy (cca 2,5 km od rieky resp. cca 200 – 500 výškových metrov od dna údolia), je 
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 Oproti frekvencii výskytu druhov sa lokalizácia preletov najväčšieho počtu 

vtákov koncentrovala viac do južnej časti sledovaného územia, bližšie k údoliu rieky 

Oravy. Je to pochopiteľné, pretože vtáctvo počas migrácie viac uprednostňuje prelet 

údoliami ako hrebeňmi hôr. Prehľad najpočetnejších vtáčích druhov zastihnutých v 

sledovanom území je uvedený v tabuľke č. 3.  

 Z hľadiska zoskupovania jedincov sa najčastejšie vtáky zaznamenávali 

jednotlivo, alebo v malých skupinkách do 10 kusov. Toto bolo typické najmä pre 

hniezdne obdobie. V tomto období relatívne najčastejšie sa v kŕdľoch zisťoval 

krivonos obyčajný (Loxia curvirostra), stehlík obyčajný (Carduelis carduelis), stehlík 

čížavý (Carduelis spinus) a po vyletení mláďat v rodinných skupinách i ďalšie druhy 

(napr. krkavec čierny – Corvus corax, myšiak hôrny – Buteo buteo). Pomerne časté 

však boli kŕdle o veľkosti rádove desiatok jedincov. Tieto boli pozorované vo všetkých 

obdobiach roka so zvýšeným výskytom počas jarnej a najmä jesennej migrácie. 

Najväčšie kŕdle (rádove stovky jedincov) sa vyskytovali výlučne v migračnom období, 

vo veľkej väčšine počas jesennej migrácie. Najväčšie kŕdle tvorili migranti: bocian 

biely (Ciconia ciconia), holub hrivnák (Columba palumbus), kormorán veľký 

(Phalacrocorax carbo), havran poľný (Corvus frugilegus) obvykle v zmiešaných 

kŕdľoch s kavkou obyčajnou (Corvus monedula), hus divá (Anser anser), hus siatinná 

(Anser fabalis) a škorec obyčajný (Sturnus vulgaris). 

 
 
4.2. Letová hladina výskytu vtáctva 
 
 Určenie výšky pozorovaného jedinca vtáčieho druhu patrí pri takto zameranom 

prieskume medzi jeden z najhlavnejších ukazovateľov. Výška jedinca bola 

odhadovaná, v prípade, že pozorovaný jedinec menil výšku, resp. išlo o kŕdeľ vtákov 

vo väčšom výškovom rozpätí, zaznamenali sa všetky letové hladiny a pre každú 

letovú hladinu sa zaznačilo jedno pozorovanie. Pozorovania sa zároveň značili do 

pracovných máp, z ktorých sa vychádzalo pri tvorbe máp pohybu niektorých druhov.  

Pre zhodnotenie vhodnosti umiestnenia VP je dôležitý najmä výskyt preletov v 

kolíznej výške 55 –175 m. Vzhľadom k tomu, že určenie výšky s takou presnosťou 

bez použitia meracích prístrojov nie je možné, bola zvolená zjednodušená 

kategorizácia s hranicami na 50 m a 150 m. Výška sa zaznamenávala v štyroch 

kategóriách. Vzniknutá chyba daná rozdielom medzi 150 a 175 m sa pravdepodobne 

do značnej miery minimalizovala vedomým prikláňaním sa k nižšej hranici v prípade 
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rozhrania 150 m. Každopádne je však potrebné počítať s tým, že pri určovaní výšky 

dochádza k častým chybám, ktorých korekcia je možná, ak sa jedná o preletujúce 

kŕdle nafotené s nejakým orientačným bodom (u jedincov je to nemožné alebo možné 

iba zriedkavo). Za kritickú (kolíznu) výšku je teda braná výška v rozmedzí 50 – 150 m. 

 Výšku preletu nad zemou ovplyvňuje viacero vecí. Okrem druhovej 

charakteristiky (obvykle väčšie druhy letia vyššie nad zemou, druhy lesa alebo žijúce 

v krovinách či na zemi lietajú nižšie) na ňu vplýva aj ročná doba (počas hniezdenia 

niektoré druhy obvykle lietajú nižšie nad zemou ako počas migrácie). Dôležitá je aj 

konfigurácia terénu (terénne prekážky nútia vtáky preletovať vyššie nad zemou) a 

poveternostné podmienky (počas teplých dní so stúpavými vzdušnými prúdmi vtáky 

letia vyššie ako za hmly, silného vetra či dažďa).  

 Väčšina druhov sa pohybovala do výšky 50 m. Nad 150 m, t. j. nad priestorom, 

kam by zasahovali časti turbín, sa takmer výlučne pohybovali druhy: hus siatinná 

(Anser fabalis), hus divá (Anser anser), myšiak hôrny (Buteo buteo), orol skalný 

(Aquila chrysaetos), orol krikľavý (Aquila pomarina), bocian biely (Ciconia ciconia), 

holub hrivnák (Columba palumbus), holub domáci (Columba livia), krkavec čierny 

(Corvus corax), havran poľný (Corvus frugilegus), kavka obyčajná (Corvus 

monedula), cíbik chochlatý (Vanellus vanellus), škorec obyčajný (Sturnus vulgaris). 

Treba dodať, že aj keď vták nie je priamo zasiahnutý časťou turbíny, niekedy býva 

strhnutý vzdušnými turbulenciami k zemi, kde dôjde k jeho úmrtiu. Preto presná 

letová výška nie je úplne určujúca pri úmrtnosti. Niektoré vtáky ojedinele môžu naraziť 

do nosného stĺpa turbíny ako do statickej prekážky, zvlášť za počasia so zlou 

viditeľnosťou (hmla, dážď, sneženie).  

 Najvyšší výskyt jedincov v kolíznej výške bol zaznamenaný na jar a v jeseni a 

bol zapríčinený migráciou, kedy vtáctvo letí v kŕdľoch a je vtedy aj obvykle lepšie 

viditeľné ako pri poletovaní jednotlivo nižšie nad zemou v hniezdnom období. 

Najpočetnejšie registrácie v kolíznej výške boli v hniezdnom období, čo bolo 

zapríčinené predovšetkým hniezdnym správaním – svadobnými letmi, obhajovaním 

hniezdnych teritórií spevom, či zberom potravy. Tieto aktivity obvykle prebiehajú 

nevysoko nad zemou. Samozrejme počet zistených jedincov v jednotlivých výškach i 

počet registrácií ovplyvňoval aj subjektívny faktor – veľkosť tela vtákov, kedy sú 

väčšie druhy ľahšie zistiteľné aj z väčšej vzdialenosti (napr. škovránok poľný, Alauda 

arvensis, je obvykle zaznamenateľný iba v najbližšom okolí na rozdiel od myšiaka 

hôrneho, Buteo buteo, ktorého možno zaregistrovať aj niekoľko sto metrov od 
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pozorovateľa). Vysoký počet zistených jedincov samozrejme pozitívne ovplyvnil aj 

výskyt tiahnúcich kŕdľov, alebo lov potravy u druhov chytajúcich lietajúci hmyz: holub 

hrivnák (Columba palumbus), cíbik chochlatý (Vanellus vanellus) a dážďovník 

obyčajný (Apus apus), lastovička obyčajná (Hirundo rustica), belorítka obyčajná 

(Delichon urbica). 

 

 

5. Zhodnotenie výskytu vtáctva v sledovanej oblasti v súvislosti s 
lokalizáciou veterných turbín 

 
 
 Základom hodnotenia vhodnosti (resp. potenciálnej rizikovosti) umiestnenia 

veterných elektrární boli výsledky jednoročného ornitologického výskumu, 

realizovaného v období júl 2008 – jún 2009. Výsledky sú orientačné, ovplyvnené 

najmä poveternostnými podmienkami. 

 Do hodnotenia boli zahrnuté pozorovania z územia navrhovaného veterného 

parku ako aj z kontrolných bodov umiestnených v jeho okolí.  

Určujúce vstupné údaje: 

• zistené prejavy migrácie  

• počet zaznamenaných preletov v kolíznej výške  

• hniezdenie významných druhov 

• potravné zdroje 

• početnosť zaznamenaných jedincov 

 
 
5.1 Migrácia 
 
 Regiónom Orava prechádza jedna z najvýznamnejších migračných ciest 

vtáctva Západnými Karpatmi. Umožňujú to geomorfologické danosti územia – sústava 

zníženín lokalizovaných v smere severovýchod – juhozápad od Oravskej kotliny, cez 

údolie Oravy a nadväzujúce údolie Váhu trasované v smere vtáčieho ťahu, ktorá 

umožňuje vtáctvu pri migrácii prekonať západokarpatské pohoria bez preletu vysoko 

položených horských hrebeňov (napr. Tatry). Tieto sú zväčša orientované východo – 

západným smerom naprieč severo – južne orientovanému vtáčiemu ťahu. Z Oravskej 

kotliny prechádza jedna migračná trase asi 5 km severne od sledovaného územia 

údolím rieky Biela Orava a ďalej západným smerom údolím riečky Hruštínky. Ďalšia 
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trasa, vzdialená od sledovaného územia cca 1,5 km východným smerom, prechádza 

z Oravskej kotliny (ponad Tvrdošínsku priehradu) smerom na juh údolím rieky Oravy. 

Tretia významná migračná cesta vedie z Oravskej kotliny juhozápadným smerom 

údolím riečky Oravice od Trstenej do údolia rieky Oravy. Tu sa pri Tvrdošíne spája s 

predchádzajúcou migračnou cestou v údolí Oravy (vzdialené cca 2,5 km južným 

smerom). Iné migračné trasy majú oproti týmto trom hlavným zanedbateľný, skôr 

miestny význam a vedú údoliami potokov (najmä Medvedský potok, potok Hldočín a 

Suchý potok). Prítomnosť významných migračných trás sa aj vďaka pomerne 

intenzívnemu ornitologickému výskumu regiónu za posledných 150 rokov odrazila na 

výskyte viacerých vtáčích druhov (DANKO et al., 2002) v tomto regióne. Z týchto 

dôvodov je pomerne silná migrácia viacerých druhov zaznamenaná aj v dotknutej 

oblasti. Jej najväčšia intenzita s najpočetnejším výskytom vtáctva bola zistená na 

južnom okraji (a ďalej smerom na Tvrdošín) navrhovaného veterného parku na 

plochom hrebienku v Oravskej vrchovine (lokalita Dolinky). 

 Výrazná migrácia bola zistená predovšetkým pri druhoch: holub hrivnák 

(Columba palumbus), cíbik chochlatý (Vanellus vanellus), havran poľný (Corvus 

frugilegus), kavka obyčajná (Corvus monedula), škovránok poľný (Alauda arvensis), 

škorec obyčajný (Sturnus vulgaris). pinka obyčajná (Fringilla coelebs), pinka severská 

(Fringilla montifringilla), drozd plavý (Turdus philomelos).  

 Druhy zaletujúce za potravou síce nemožno zaradiť k migrantom, ich výskyt v 

sledovanom území bol prechodný pravidelne sa opakujúci. Patrí k nim dážďovník 

obyčajný (Apus apus), lastovička obyčajná (Hirundo rustica), belorítka obyčajná 

(Delichon urbica). Tieto druhy loviace lietajúci hmyz boli pozorované najmä v máji až 

auguste v koncentráciách od niekoľko desiatok jedincov, ktoré sa prevažne 

pohybovali nad alebo v kritickej výške. Smer ich pohybu bol rôzny a závisel najmä od 

poveternostných podmienok, ktoré určovali výskyt lietajúceho hmyzu. Ku koncentrácii 

dochádzalo najmä v údolí Medvedského potoka. 

 
 
5.2 Počet zaznamenaných preletov v kolíznej výške 
 

 Ako bolo uvedené vyššie, frekvencia ako aj celková početnosť jedincov 

pozorovaných v kolíznej výške je pomerne vysoká a v značnej miere ju ovplyvňuje 

intenzita migrácie, ktorá je závislá od konfigurácie terénu. Migrácia v predmetnom 
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území väčšinou prebieha južne od lokality navrhovaného VP Tvrdošín. Ďalším 

faktorom ovplyvňujúcim frekvenciu i početnosť preletov vtákov v kolíznej výške je 

blízkosť lesa. Vysoký podiel preletov v kritickej výške bol z tohto dôvodu 

zaznamenaný hlavne pri navrhovaných turbínach č. 8, 9 (lokalita Zadné Priehyby). 

 Z vyššie uvedeného je zrejmé, že relatívne najviac budú vtáctvo ovplyvňovať 

turbíny umiestnené na severnom okraji dotknutej lokality. Naopak, relatívne najmenej 

konfliktné sú turbíny lokalizované v strednej časti sledovaného územia na južnom 

svahu Javorového vrchu. Po zohľadnení týchto faktorov odporúčam vylúčenie alebo 

presunutie do strednej časti záujmového územia turbíny č. 8, 9.  

 Veľká časť preletov v kritickej výške bola zistená v blízkosti lesných 

komplexov. Aj z týchto dôvodov je vhodné lokalizovanie turbín čo najďalej od lesných 

komplexov.  

 
 
5.3 Hniezdenie významných druhov 

 

 Priamo na lokalite zámeru VP Tvrdošín nebolo zaznamenané hniezdenie 

žiadneho významného vtáčieho druhu s výnimkou z celoslovenského hľadiska 

pomerne početného strakoša obyčajného (Lanius collurio) hniezdiaceho v rozptýlenej 

krovitej zeleni na lúkach a pasienkoch. V blízkom okolí (do 3 km) sa zo vzácnejších 

druhov predpokladá hniezdenie orla skalného (Aquila chrysaetos), hniezdiaceho 

západne od lokality v okolí obce Zemianska Dedina. Naopak hniezdenie orla 

krikľavého (Aquila pomarina) sa zaznamenalo cca 2 km východným smerom 

neďaleko Tvrdošínskej priehrady pri Dolnom Štefanove. V údolí Medvedského potoka 

je situované hniezdisko chrapkáča poľného (Crex crex) a v skupinkách stromov tu 

hniezdi strakoš veľký (Lanius excubitor). Prepelica poľná (Coturnix coturnix) bola 

zaznamenaná jednak v údolí Medvedzieho potoka, jednak na lúkach v údolí Suchého 

potoka. Všetky tieto lokality sú cca 0,5 – 1 km mimo územia bezprostredne 

dotknutého plánovanou výstavbou VP Tvrdošín. 

Z hľadiska orientácie preletov hniezdiacich jedincov ekosozologicky 

významných druhov cez navrhované územie VP je situácia nejednoznačná, nakoľko 

sa prelety orientovali viacerými smermi bez významne prevažujúceho smeru. Podiel 

ekosozologicky významného vtáctva v území je uvedený v diagramoch č. 1 a 2. 

Vysvetlivky k nim sa nachádzajú v tabuľke v prílohe č. 2. 
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vtákov v závislosti od nich. Istou, časovo obmedzenou, výnimkou je kosenie lúk. Na 

kosených lúkach sa v zvýšenej miere krátkodobo zdržiavajú rôzne druhy dravcov 

(najmä myšiak hôrny – Buteo buteo, orol krikľavý – Aquila pomarina, sokol myšiar – 

Falco tinnunculus), krkavcovitých vtákov (najmä krkavec čierny – Corvus corax, vrana 

obyčajná – Corvus corone) ale aj brodivcov (bocian biely – Ciconia ciconia) 

zbierajúcich kosačkami zabité alebo poranené drobné stavovce, či väčší hmyz. 

Pokosenie trávy na veľkých plochách naraz uľahčuje týmto druhom tiež lov potravy 

(uľahčuje pohyb i viditeľnosť potravy).  

 Mimo sledovaného územia (asi 1 km južnejšie) sa nachádza staré 

nepoužívané poľné hnojisko, ktoré bolo v minulosti lákadlom miestneho významu pre 

viaceré vtáčie druhy (najmä z radu spevavcov - Passeriformes). Dnes však už úlohu 

miesta významnej koncentrácie vtáctva z dôvodu zdrojov potravy neplní, pretože sa 

tu nový hnoj nedováža a starý bol takmer úplne odvezený.  

 
 
5.5 Početnosť 
 
 Ako bolo opísané vyššie, celková početnosť vtáctva zistená počas celého 

prieskumu je v dotknutom území pomerne vysoká, čo je spôsobené predovšetkým 

výraznou migráciou v danej oblasti. 

 V sledovanom území nie sú známe žiadne významné koncentrácie vtákov z 

dôvodu prítomnosti ich nocovísk, alebo oddychových miest. V blízkosti sa síce 

nachádza väčšia vodná plocha – Tvrdošínska priehrada. Tá je ako odpočinkové 

miesto len málo významná pre svoju polohu v hlbšie zarezanom údolí so strmými 

brehmi a tiež pre blízkosť oveľa vhodnejšej a väčšej Oravskej priehrady. Vodné 

vtáctvo (najmä kačica divá - Anas platyrhynchos a labuť veľká – Cygnus olor) sa 

predovšetkým v zimnom období vo väčšom počte zdržuje na rieke Orave priamo v 

intraviláne mesta Tvrdošín, kde je prikrmované miestnymi obyvateľmi. Významné 

koncentrácie vtáctva (najmä vodného) sú zaznamenávané predovšetkým počas 

migrácie na Oravskej priehrade. Obe lokality však ležia mimo sledovaného územia. 

 

 

6. Celkové zhodnotenie výsledkov monitoringu 
 Zhodnotenie výsledkov vychádza z jednoročného monitoringu realizovaného v 

období júl 2008 – jún 2009 (25 kontrol) použitím štandardne používaných metodík. V 
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danom období bola priemerná zima, s výnimkou mesiaca marec, kedy napadlo 

najviac snehu. Sledované obdobie sa inak výrazne nevymykalo teplotným a 

zrážkovým priemerom na lokalite. Vtáctvo boli zisťované v dopoludňajších až 

poludňajších hodinách. 

 V severnej časti územie susedí s rozsiahlymi lesnými komplexmi, v južnej časti 

sa nachádzajú rozsiahle trvalé trávne porasty miestami s rozptýlenou zeleňou. 

 Na sledovanom území bolo zistených 83 vtáčích druhov, z čoho bolo 57 

druhov hniezdičov. Z tohto počtu je 16 druhov ekosozologicky významných (z nich 10 

druhov patrí medzi hniezdiče). Na základe získaných výsledkov patrí dotknutá oblasť 

medzi ornitologicky významné lokality s vysokým počtom druhov i jedincov. V 

blízkosti sledovaného územia ležia viaceré významné migračné cesty a ďalej od 

lokality (cca 5 km severovýchodne) aj významná ťahová zastávka vtáctva na 

Slovensku - Oravská priehrada. 

 Výstavbou veterných turbín nebudú zničené ornitologicky cenné biotopy, 

nakoľko výstavba turbín je plánovaná na pomerne intenzívne využívaných kosných 

lúkach v otvorenej poľnohospodárskej krajine s absenciou mokradí či vodných tokov. 

Vzhľadom na rozptyl turbín a ich umiestnenie mimo zistených migračných trás nie je 

predpoklad významného bariérového efektu spôsobeného ich výstavbou. 

 
 
6.1 Prioritná zóna ochrany vtáctva 
 

 Aby sa v čo najväčšej možnej miere minimalizovala miera ohrozenia vtákov, 

bola vytvorená prioritná zóna ochrany. Je to zóna, z ktorej navrhujem vylúčiť 

umiestnenie turbín z hľadiska ochrany vtákov.  Prioritná zóna ochrany vtáctva je 

vymedzená na základe výsledkov realizovaného monitoringu a na základe 

všeobecných odporúčaní uplatňovaných pri posudzovaní veterných parkov. 

 Prioritná zóna ochrany bola vytvorená na území severne od kóty Javorový vrch 

(1076 m n. m.) na miestach, kde sa vyskytujú koncentrovanejšie množstvá vtákov 

najmä počas preletov v hniezdnom období (okolie lesných porastov). Zo vzácnejších 

druhov je to zistený opakovaný výskyt orla skalného (Aquila chrysaetos). Na tejto 

lokalite odporúčam neuvažovať s vybudovaním veterných turbín. Týka sa to turbín č. 

8 a 9 na lokalite Predné Priehyby. Rozmiestenie 9 pôvodne uvažovaných turbín je 
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možné riešiť ich premiestnením do priestoru navrhovaných turbín č. 1 až 7 ich 

zahustením. 

 V záujme minimalizácie negatívneho vplyvu na vtáctvo je neprípustné, aby v 

okolí navrhnutých veterných turbín existovali nejaké dreviny (akéhokoľvek vzrastu a 

veku), či už vo forme nesúvislých zárastov ako aj solitérov minimálne do vzdialenosti 

100 m od veterných turbín. V prípadoch, ktoré nespĺňajú túto podmienku je potrebná 

realizácia výrubu. Súčasne je nevhodné, aby sa v blízkosti turbín umiestňovali poľné 

hnojiská, stavali vodné nádrže alebo inak vytvárali podmienky pre koncentrovanie 

vtáctva.  

 
 
6.2 Výskyt ekosozologicky významných druhov vtákov 
 

 Počas ročného monitoringu bolo na vymedzenom území zaznamenaných 83 

vtáčích druhov, z ktorých 57 druhov možno označiť ako hniezdiče priamo dotknutého 

územia alebo jeho bezprostredného okolia. 

 Z celkového počtu zistených druhov je 16 (19,3 %) uvedených v Červenom 

zozname vtákov Slovenska. U hniezdičov je 10 druhov (17,5 %) zaradených do tohto 

zoznamu. Podrobnosti viď tabuľka v prílohe č. 1. Z nich medzi významné v dotknutej 

lokalite z hľadiska výstavby VP možno považovať najmä: chrapkáč poľný (Crex crex), 

orol skalný (Aquila chrysaetos), orol krikľavý (Aquila pomarina), prepelica poľná 

(Coturnix coturnix), strakoš veľký (Lanius excubitor), pŕhľaviar červenkastý (Saxicola 

rubetra) a drozd kolohrivý (Turdus torquatus).  

 Z dravcov (Falconiformes) bol na sledovanom území najčastejšie registrovaný 

myšiak hôrny (Buteo buteo) a jastrab krahulec (Accipiter nisus). Ide o druhy, ktoré boli 

zaznamenávané s najvyššou frekvenciou výskytu. V lesných komplexoch v okolí 

skúmaného územia hniezdi niekoľko párov. Je predpoklad, že tieto druhy budú patriť 

k najčastejším obetiam kolízií s veternými turbínami. Z orlov tu bola v hniezdnom 

období zaznamenaná prítomnosť orla krikľavého (Aquila pomarina) loviaceho na 

lúkach v údolí Medvedského potoka a na južnom okraji lokality mimo dosahu turbín. 

Častejšie bol pozorovaný orol skalný (Aquila chrysaetos) z blízkeho hniezdiska pri 

Zemianskej Dedine. Vyskytoval sa najčastejšie v okolí Javorového vrchu (severná 

časť záujmového územia na Predných Priehybách). Pozorovania sokola myšiara 

(Falco tinnunculus) boli pravidelné na južnom okraji dotknutého územia v lokalite 
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Dolinky. Jastrab veľký (Accipiter gentilis) sa vyskytoval pravidelne no menej často na 

viacerých miestach územia. Výskyt drozda kolohrivého (Turdus torquatus) bol 

sústredený do okolia Javorového vrchu, osobitne v blízkosti navrhovanej lokalizácie 

turbín č. 8 a 9. Pŕhľaviar červenkastý (Saxicola rubetra) bol zaznamenaný najmä na 

južnom okraji lokality v údolí Medvedského a Suchého potoka. Na tieto miesta bol 

situovaný i výskyt prepelice poľnej (Coturnix coturnix) a do údolia Medvedského 

potoka aj strakoša veľkého (Lanius excubitor). Bocian biely (Ciconia ciconia) bol 

registrovaný zriedkavo na kosených lúkach na južnom okraji lokality.  

 Sledované územie čiastočne leží na významnej migračnej trase vtáctva. Zo 

vzácnejších druhov tu bol zistený predovšetkým ťah cíbika chochlatého (Vanellus 

vanellus), kavky obyčajnej (Corvus monedula) a husi divej (Anser anser). Počas 

hniezdneho a najmä migračného obdobia tu bolo vzácnejšie možné vidieť aj volavku 

popolavú (Ardea cinerea). Prelety týchto druhov však boli obvykle lokalizované 

južnejšie od záujmového územia.  

 
 
6.3 Posúdenie umiestnenia jednotlivých turbín z hľadiska možných kolízií s 

vtáctvom 

 

Na základe výsledkov prieskumu možno konštatovať nasledovné: 

• Najmenej kolízne umiestnené sú turbíny č. 2, 3, 5, 6. Turbíny sa nachádzajú síce 

neďaleko lesných celkov, ale ležia mimo zónu prioritnej ochrany vtákov, teda 

miest, kde bola prieskumom zistená maximálna aktivita významnejšieho počtu 

alebo vzácnejších druhov vtákov. Podľa výsledkov je riziko kolízií relatívne nízke. 

• Relatívne menej vhodne situované sú turbíny č. 1 a 7. V prípade turbíny č. 1 ide o 

umiestnenie na okraji hlavnej migračnej trasy vtáctva údolím rieky Oravy a 

súčasne na okraji hniezdísk niektorých vzácnejších vtáčích druhov (viď kapitola č. 

6.2). V prípade turbíny č. 7 sa jedná o polohu blízko vrcholovej kóty Javorového 

vrchu na okraji lesa, kde sa relatívne častejšie vyskytujú prelety vtáctva z blízkych 

lesov, i vzácnejších druhov (orol skalný – Aquila chrysaetos, drozd kolohrivý – 

Turdus torquatus). Ich poloha však nie je natoľko konfliktná, aby ich bolo potrebné 

vylúčiť resp. zmeniť ich lokalizáciu.  

• Najmenej vhodne umiestnené sú turbíny č. 8, 9. Tieto turbíny sa nachádzajú 

bližšie k lesným porastom, čo môže zvýšiť pravdepodobnosť kolízie s vtáctvom.  



 18 

7. Návrhy opatrení a kompenzácií 
 

 Na základe prieskumu územia možno konštatovať, že v okolí navrhovaného 

VP Tvrdošín nachádza niekoľko významných migračných ciest, lokalita so zvýšenou 

koncentráciou vtáctva. Priamo v dotknutom území sa zistil pomerne vysoký počet 

druhov i jedincov vtáctva včítane druhov zaradených do Červeného zoznamu vtákov 

Slovenska. Z týchto dôvodov je potrebné realizovať niekoľko opatrení 

minimalizujúcich riziko možnej kolízie vtákov s veternými turbínami.  

 
Návrhy opatrení na zníženie pravdepodobnosti kolízii s vtákmi: 

1. Odporúčam neuvažovať s navrhovanou lokalizáciou veterných turbín č. 8 a 9 na 

lokalite Predné Priehyby (severne od Javorového vrchu). Buď ich výstavbu vôbec 

neplánovať, alebo turbíny umiestniť na iné miesto medzi navrhované turbíny č. 1 

až 7 (zahustenie) s následným premiestnením turbín 2 až 6. 

2. Odporúčam neplánovať lokalizáciu turbín južnejšie ako je lokalizovaná 

navrhovaná turbína č. 1 resp. severnejšie ako je lokalizovaná navrhovaná turbína 

č. 7. 

3. Pokiaľ to podmienky dovoľujú odporúčam turbíny situovať čo najďalej od lesa tak, 

aby ich najbližšia vzdialenosť od okraja lesného porastu bola minimálne 100 m. 

4. Ak je to nevyhnutné, odporúčam vo vzdialenosti do 100 m od každej veternej 

turbíny vyrúbať akékoľvek dreviny (solitéry alebo skupinky), či už ide o kríky alebo 

stromy bez ohľadu na ich výšku či vek a tento stav udržiavať aj počas prevádzky 

veterných turbín. 

5. Podľa možností dohodnúť s užívateľmi okolitých plôch vylúčenie lokalizácie 

poľných hnojísk, skládok organických odpadov, revitalizácie a zriaďovania 

mokradí do blízkosti turbín (najmenej 500 m). V ich okolí sa obvykle koncentrujú 

vtáky, čo by zvýšilo riziko ich zvýšeného zabíjania. 

6. Neodporúčam premenu trvalých trávnych porastov na ornú pôdu vo vzdialenosti 

do 300 m od turbíny. 

7. Po uplynutí doby životnosti turbín, pokiaľ nedôjde k ich rekonštrukcii, navrhujem 

odstrániť všetky technické zariadenia súvisiace s prevádzkou veterných turbín a 

vrátiť zabrané plochy do pôvodného stavu. 

 
 



 19 

Návrhy kompenzačných opatrení: 

1. Na vhodných miestach realizovať výsadbu krovín a stromov tak, aby vznikli 

atraktívne línie – koridory, ktoré nasmerujú ťah vtáctva mimo dosahu veterných 

turbín. Revitalizačné opatrenia odporúčam konzultovať s príslušným pracoviskom 

Štátnej ochrany prírody SR. 

2. Podľa možností zabezpečiť výrobu a vyvesenie 4 - 6 búdok pre dravce a sovy a 

umiestniť ich v dostatočnej vzdialenosti (nie bližšie ako 500 m) od navrhovaného 

VP. 

3. Podľa možností zabezpečiť osadenie chráničiek na 22 kV nadzemné elektrické 

vedenie pri meste Tvrdošín. 
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Cieľ vizuálnej štúdie 
Rozmanitosť európskych krajín, hodnotovo-významové vlastnosti krajiny a zachovanie čŕt 

krajín sú prioritnými cieľmi Európskeho dohovoru o krajine (EDoK) (RADA EURÓPY, 2000). 

Vizuálne vlastnosti krajiny poskytujú rozsiahlu sústavu informácií o tom, čo krajina obsahuje, 

čo vytvára charakter krajiny a jej spoločenskú hodnotu.  

Cieľom štúdie je vizualizácia navrhovanej činnosti – veterného parku v krajine. 

Objekty veterných parkov – najmä veterné turbíny sú kvôli svojim vertikálnych rozmerom 

výrazne vizuálne exponované objekty, ktoré vždy tvoria v krajine vizuálne interakcie, a to buď 

s jej hodnotami, alebo naopak s negatívami. Hodnotíme ich kumulatívny vplyv na celkovú 

kvalitu krajiny, a špecificky v tomto prípade sú to dopady na vzhľad krajiny. Preto je potrebné 

navrhované objekty realisticky vizualizovať minimálne vo fotografii a 3D modeloch. Simulácie 

sa následne využijú ako podklad pre posudzovanie vplyvov veterného parku na vizuálne 

hodnoty krajiny. 

Vizuálna štúdia je zhotovená v súlade s metodikami: Bohálová, Slámová a kol. (2024), ktorá 

vznikla ako jeden z výstupov projektu Ministerstva životného prostredia SR OPKZP-PO2- 

SC211-2019-54 Metodiky pre hodnotenie investičných rizík spojených s nepriaznivými 

dôsledkami zmeny klímy. Táto metodika sa používa na definovanie prírodných, kultúrno-

historických, vizuálno-estetických hodnôt krajiny a ich vzájomných súvislostí. Ďalej v súlade 

s metodikou špecificky určenou na posudzovanie vizuálnych vplyvov veterných parkov 

(Jančura, Bohálová, Slámová a Kuľanda, 2010) a Smernicou Ministerstva životného prostredia 

Slovenskej Republiky č. 3/2010 – 4.1., ktorou sa ustanovujú štandardy a limity pre 

umiestňovanie veterných elektrární a veterných parkov na území Slovenskej republiky. 
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Tabuľka 2. Poloha veterných turbín (VT) vo veternom parku Tvrdošín. 

VT 
Súradnica 

turbíny x 

Súradnica 

turbíny y 

Nadmorská výška [m n. m.]  

z 

VT01 -385912 -1163424 847 

VT02 -386479.38 -1162791.5 965 

VT03 -386768.81 -1162408.7 1063 

VT05 -387200 -1162090 1023 

VT06 -387545 -1161798 981 

 

Poloha VT nového zámeru je označená žltou farbou na obrázku 1. VT sa nachádzajú 

na pasienkoch a kosienkoch, ktoré sú obkolesené lesmi, vo vrcholových polohách Javorového 

vrchu (1076 m n m.), od obcí Zemianska Dedina, Nižná a mesta Tvrdošín sú vzdialené vzdušnou 

čiarou 2 – 5 km. 
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Obrázok 1. Poloha Veterného parku Tvrdošín zo zadania (január 2025). 
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Postup spracovania vizualizácií 
Postup vizualizácie návrhy veterného parku a jeho pôsobenie na vzhľad krajiny je uvedený 

v nasledujúcich krokoch. 

1. Spracovanie mapových podkladov pre terénny prieskum, nahratie máp do smartphonu 

do mapovacej aplikácie. 

2. Terénny prieskum: 28.febrár 2023, 7.marec 2024 a 25. október 2024. Fotodokumentácia 

zo stanovíšť. Z celkového počtu 13 stanovíšť sme vybrali pre potreby vizualizácii 7 a to 4 južne 

od veterného parku a 3 severovýchodne, v blízkosti vodnej nádrže Oravská priehrada. 

V teréne sme sa pohybovali prevažne po turistických trasách alebo po iných verejnosti 

známych trasách, hlavne tých s výhľadmi na predmetnú lokalitu. Zdokumentovali sme výhľady 

najmä z často navštevovaných lokalít (rozhľadňa, archeologické nálezisko, vyhliadkové 

miesta). Nakoľko VT budú umiestnené vo väčšej vzdialenosti od sídla, pohľady zo sídla 

Tvrdošína a Nižnej sme nedokumentovali, lebo neboli pre zobrazenie VT relevantné.  

3. Stanovištia s fotodokumentáciou sú dokumentované v texte, v mape v Grafickej prílohe 

1 a  v 3D modeloch v Grafických prílohách 2 – 7. Fotodokumentácia dokladuje stav bez 

výstavby, to je variant V0, a simulácie VT pre variant V1.  

Zo stanovíšť sme vybrali monitorovacie, ktoré sú kľúčové pre porovnávanie zmien vo 

vzhľade krajiny. K stanovištiam zobrazeným v mape sme pripojili aj 3D model scenérie krajiny 

a zobrazili sme aj hmlu. Pre túto oblasť sú typické hmly. Vznikajú relatívne často, kvôli 

prítomnosti Oravskej priehrady. Hmlu a vysokú vlhkosť vo vzduch po jej rozplynutí 

dokumentujú fotky zo stanovíšť S5 – S7. V takýchto poveternostných podmienkach je vizuálne 

pôsobenie VT zásadne odlišné, ako pri jasnom počasí s čistým vzduchom ako dokazujú 

fotografie zo stanovíšť S1 – S4. 

Dáta z terénu boli zozbierané s použitím aplikácie Locus Map 4 Outdoor Navigation Asamm 

Software, s. r. o. (mobil) a v počítači spracované pomocou © Freemap Slovakia, © 

OpenStreetMap, DMR 5.0 © ÚGKK SR. Geopriestorové analýzy a vizualizácie boli spracované 

v QGIS 3.28 – Firenze (General Public Licence). Panorámy boli vytvorené s aplikáciou Hugin – 

Panorama Editor (Pablo dʼAngelo ©2004-2021), ktorá je  licencovaná pod General Public 

Licence. Grafické výstupy boli finalizované v ©CorelDRAW 2020. 
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Charakteristika stanovíšť fotodokumentácie 
Krajinný priestor má svoje špecifické parametre, ktoré závisia od polohy pozorovateľa v 

danom priestore. Pre hodnotenie vizuálneho pôsobenia zámeru v krajinnom priestore je 

nevyhnutné identifikovať stanovištia, ktoré sú vo vizuálnym kontakte s daným zámerom. 

Stanovište zodpovedá miestu odkiaľ je dobrý výhľad na zámer z prirodzeného pohľadu 

pozorovateľa, ktoré je dostupné, frekventované z hľadiska návštevnosti, podľa možností so 

širokým neobmedzeným zorným poľom a nerušeným priehľadom. Na základe definície 

stanovišťa sme pre potreby vizualizácií vybrali 7 stanovíšť, tak aby reprezentovali rôzne uhly 

pohľadu na predmetnú lokalitu (vizuálne sektory) a rôzne vzdialenosti o nej (vizuálne pásma). 

Stanovištia sú zobrazené v Grafickej prílohe 1. 

Opis stanovíšť S1 – S7: 

S1: na Ostrvke, nad obcou Nižná, miesto častých vychádzok obyvateľov (šport a venčenie 

psov); otvorený panoramatický výhľad; je monitorovacie; GPS LON: 19.517418733; LAT: 

49.300157762;  S-JTSK (5514) x: -386287.5206; y: -1167890.4044; z: 563.28 (Grafická príloha 

2) 

S2: na zjazdovke nad obcou Nižná, na turistickej značke s občasným výskytom 

návštevníkov; polotvorený výhľad smerom na severozápad-sever-severovýchod, zo zjazdovky 

v hornej polovici ako aj z vrcholovej stanice, kde je piknikové miesto, sú iba uzavreté výhľady 

a predmetnú lokalitu vidno veľmi obmedzene (nedokladáme v dokumentácii); nie je 

monitorovacie; GPS LON: 19.531580237; LAT: 49.297524557;  S-JTSK (5514) x: -385280.41422; 

y: -1168253.7825; z: 561.45 (Grafická príloha 3). 

S3: lavička na turistickej trase pod schodmi z Ostražice (archeologické nálezisko a terénna 

dominanta nad Nižnou) s polouzavretým výhľadom na Zemiansku Dedinu a veľmi častým 

výskytom verejnosti; je monitorovacie; GPS LON: 19.522099898; LAT: 49.318557642;  S-JTSK 

(5514) x: -385806.26381; y: -1165872.8529; z: 607.17 (Grafická príloha 4). 

S4: stanovište na turistickej ceste s občasným výskytom návštevníkov; polouzavretý výhľad 

smerom na Zemiansku Dedinu s dominujúcim kostolom, v pozadí s Javorovým vrchom 

a v okolí obce s tradičnou poľnohospodárskou krajinou so zachovaným historickými 

poľnohospodárskymi štruktúrami (terasy a medze); nie je monitorovacie; GPS LON: 
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19.510316658; LAT: 49.32069549;  S-JTSK (5514) x: -386644.2586; y: -1165576.3278; z: 618.45  

(Grafická príloha 5). 

S5: stanovište na významnej turistickej ceste (európska, červená značka) v smere pohľadu 

zo severnej strany od predmetu zámeru, pohľad na juh, oproti slnku rovnako ako nasledujúce 

S6 a S7; turistická trasa je veľmi zanedbaná, predpokladá sa malý výskyt turistov; nie je 

monitorovacie; GPS LON: 19.55190505; LAT: 49.375611499;  S-JTSK (5514) x: -383208.03725; 

y: -1159693.0891; z: 660.36  (Grafická príloha 6). 

S6: stanovište pod rozhľadňou s vysokou frekvenciou návštevníkov a to najmä miestach, s 

panoramatickým výhľadom od Poľska, cez Západné Tatry, údolie Oravice s mestom Tvrdošín 

v strednom pláne, a v pozadí s Nižnou, až po Javorový vrch, na ktorom sa plánuje zámer 

výstavby veterného parku; je monitorovacie; GPS LON: 19.568126672; LAT: 49.355204713;  S-

JTSK (5514) x: -382188.72995; y: -1162037.9589; z: 774.78 (Grafická príloha 7). 

S7: stanovište na poľnej ceste smerom od mesta Tvrdošín k rozhľadni (k S6); panoramatický 

výhľad na mesto Tvrdošín a Javorový vrch zo severnej strany odkaliska s vysokou frekvenciou 

výskytu návštevníkov; výhľad je smerom na juh; nie je monitorovacie; GPS LON: 

19.555679617; LAT: 49.345080879;  S-JTSK (5514) x: -383168.18438; y: -1163098.93809; z: 

647.56 (Grafická príloha 8). 
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